
într-o atmosferă sărbătorească, de puternică vibrație 
patriotică, exprimînd sentimentele de dragoste, de 
înaltă stimă, pe care întregul nostru popor le poartă 
secretarului general al partidului pentru activitatea 
neobosită consacrată cu dăruire și înflăcărat spirit 
patriotic progresului României socialiste, bunăstării 
și fericirii tuturor cetățenilor patriei, ieri s-a încheiat

Prohtari din toate tarile, uniți-vă !
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VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU,

MAREA ADUNARE POPULARĂ DIN MUNICIPIUL TÎRGU MUREȘ
C'u • prilejul vizitei de lu

cru a. tovarășului Nieolae 
Ceaușeseu, împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușeseu. în județul 
Mureș, in municipiul reședință 
de județ a avut loc o mare 
adunare populară.

Ca de fiecare dată, au venit 

la intilnirea cu secretarul gene
ral al partidului oameni ai 
muncii de cele mai diferite pro
fesii — constructori de mașini', 
chimiști. lucrători ai ogoarelor, 
elevi, studenți, tineri și virstniCi 
— pentru a da glas simțăminte- 
lor lor de nețărmurită dragoste 

și profundă prețuire față de to
varășul Nieolae Ceaușeseu, cel. 
mai iubit fiu al poporului ro
mân. ctitorul României socialiste 
moderne, erou al păcii și înțe
legerii intre popoare.

Partielpanții la marea aduna
re populară, desfășurată in fața 

sediului Comitetului județean de 
partid, purtau portrete'ale to
varășului Nieolae Ceaușeseu, ale 
tovarășei Elena Ceaușeseu, sie- 
gulețe roșii și tricolore, pancar
te pe care erau înscrise urări la 
adresa partidului și a secretaru
lui său general, a harnicului po

por român, a patriei noastre 
socialiste. • ■

Tovarășul Nieolae Ceaușeseu, 
tovarășa Elena Ceaușeseu au 
fost intimpinați. la apariția in 
tribuna oficială, cu puternice 
aplauze, cu urale și ovații.

Luind cuvintul in deschiderea 

adunării, primul secretar al Co
mitetului județean Mureș al 
P.C.R., loan Ungur, a spus :

Mult stimate și iubite tovarășe 
Nieolae Ceaușeseu.

Mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușeseu,

In acest moment politic de 

trăire patriotică și angajare re
voluționară. în numele comuniș
tilor. al tuturor locuitorilor ju
dețului Mureș, vă rog să-mi 
permiteți să dau expresie celor 
mai nobile sentimente de dra
goste. recunoștință și prețuire, 
adresindu-vă, din adîncul inimi

lor noastre, cu cel mai profund 
respect, un călduros ' „BUn 
venit !“

Aducem un Înalt și vibrant 
omagiu celui mai iubit și res
pectat fiu al poporului nostru,

(Continuare în pa'g. a IlI-a)

NICOLAE CEAUSESCU
Dragi tovarăși,

De la tribuna marii adunări 
populare din Tîrgu Mureș a- 
dresez cele mai calde felici
tări și un salut călduros tutu
ror participanților la adunarea 
populară, tuturor locuitorilor 
județului Mureș și municipiu
lui Tîrgu Mureș, în numele 
Comitetului Central al parti
dului, al Consiliului de Stat și 
al guvernului, precum și al 
meu personal, împreună cu 
cele mai bune urări de succese 
tot mai mari în întreaga acti
vitate. (Urale și aplauze pu
ternice; se scandează înde
lung „Ceaușeseu — P.C.R.!“).

Ne aflăm în județul Mureș 

și municipiul Tîrgu Mureș în
tr-o vizită de lucru. Am do
rit să ne întîlnim din nou cu 
oamenii muncii din această 
parte a țării, cu organizațiile 
de partid pentru a discuta 
cum se înfăptuiesc hotărîrile 
Congresului al XIII-lea al 
partidului, planul cincinal și, 
îndeosebi, programele de mo
dernizare a întregii noastre 
activități.

Din vizitele pe care le-am 
făcut în 4 întreprinderi indus
triale din Reghin și Tîrgu Mu
reș, într-o unitate agricolă, 
precum și din impresiile ge
nerale pe care le avem, pu
tem spune că am constatat cu 
multă satisfacție că, la fel ca 

întregul nostru popor, și oa
menii muncii din Mureș au 
trecut cu toată hotărîrea la în
făptuirea prevederilor planului 
cincinal și există, pe ansam
blu, rezultate bune. (Urale și 
aplauze puternice; se scandea
ză îndelung*  „Ceaușeseu și 
poporul!“).

în anul trecut s-au obținut 
rezultate bune. în prima parte 
a .acestui an s-a realizat o a- 
numită producție suplimenta
ră față de 1986, dar trebuie 
să spunem deschis că încă nu 
s-au înfăptuit în bune condi- 
țiuni prevederile planului pe 
acest an. Am discutat mai a- 
mănunțit aceste probleme în 
întreprinderile pe care le-am 

vizitat, precum și în ședința 
cu biroul Comitetului jude
țean de partid. Conducerile 
întreprinderilor, oamenii mun
cii din unitățile pe care le-am 
vizitat și biroul Comitetului 
județean de partid ne-au asi
gurat că au trecut cu hotărîre 
la aplicarea măsurilor stabili
te de Comitetul Politic Exe
cutiv și vor recupera în între
gime restanțele pe acest an, 
că vor înfăptui în cele mai 
bune condiții planul. (Aplauze 
și urale puternice; se scandea
ză îndelung „Ceaușeseu — 
P.C.R.„Ceaușeseu și po
porul !“).

Consider aplauzele dumnea
voastră ca o aprobare a a

cestor angajamente și ca o ho
tărîre a tuturor oamenilor 
muncii din județul Mureș și 
din municipiul Tîrgu Mureș de 
a realiza în mod exemplar 
planul pe acest an, de a asi
gura creșterea mai puternică 
a producției în toate domeni
ile. (Aplauze și urale îndelun
gate ; se scandează cu putere 
„Ceaușeseu — România, sti
ma noastră și mindria!“).

Este necesar, în același timp, 
să se asigure realizarea în în
tregime a producției de ex
port, să se acționeze cu toată 
hotărîrea pentru ridicarea ca
lității și nivelului tehnic âl 
producției, pentru reducerea 
cheltuielilor și a consumurilor 

materiale, pentru creșterea 
mai puternică a eficienței eco
nomice și a rentabilității în 
toate domeniile de activitate. 
Trebuie să facem totul pen
tru a crește mai puternic e- 
ficiența economică în toate 
domeniile, pentru a asigura 
sporirea avuției generale și a 
venitului național — singura 
cale pentru a dispune de mij
loacele necesare în vederea 
înfăptuirii programelor de 
dezvoltare și de ridicare con
tinuă a nivelului de trai ma
terial și spiritual al întregii 
națiuni. (Aplauze și urale pu
ternice; se scandează înde
lung „Ceaușeseu — P.C.R.!", 
„Ceaușeseu și poporul!").

Pentru rezultatele obținute 
pînă acum, doresc să adresez 
tuturor oamenilor muncii din 
Mureș calde felicitări și urarea 
de a îndeplini în cele mai 
bune condiții planul la toți in
dicatorii! (Aplauze și urale 
prelungite ; se scandează în
delung „Ceaușeseu —
P.C.R.!", „Ceaușeseu și po
porul!").

în activitatea de pînă acum 
sînt o serie de minusuri, de 
lipsuri. Le-am discutat cu oa
menii muncii, consiliile de 
conducere din unitățile vizita
te, cu biroul comitetului ju
dețean. Nu doresc să mă re
fer acum la ele. Sper că biroul 
Comitetului județean de partid 

va dezbate aceste probleme cu 
toate organizațiile de partid și 
cu toți oamenii muncii, pentru 
a trage concluziile necesare. 
Nespunînd în adunare publică 
aceste lipsuri, acord o încre
dere deosebită organizației de 
partid și colectivelor de oa
meni ai muncii și am speran
ța că activitatea practică va 
demonstra că am procedat 
bine! (Aplauze și urale pu
ternice; se scandează înde
lung' „Ceaușeseu — România, 
stima noastră și mîndria!").

Este necesar șă se aibă în 
vedere că am dezvoltat puter
nic și în județul Mureș — ca

(Continuare în pag. a lil-a)
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VIZITĂ DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU,
ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN JUDEȚUL MUREȘ

I

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general 
a! Partidului Comunist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu, a continuat, miercuri, vizita de 
lucru în județul Mureș.

La vizită participă tovarășii Emil Bobu, Ion 
Dincă, Nicu Ceaușescu, Silviu Curticeanu.

La prima oră a dimineții a 
avut loc, intr-o atmosferă săr
bătorească, de puternică vibra
ție patriotică, festivitatea pri
mirii tovarășului Nicolae 
Ceausescu si a tovarășei Elena 
Ceausescu in Tirgu Mureș, mu
nicipiul reședință al județului.

în această primire entuziastă 
și-au găsit expresia sentimen
tele de dragoste, de inaltă sti
mă pe care comuniștii, oamenii 
muncii, toți locuitorii județului 
Mureș, asemeni Întregii noastre 
națiuni, le poartă oelui mai 
iubit fiu al poporului pentru 
activitatea sa neobosită pe care 
o consacră cu dăruire și Înflă
cărat spirit patriotic progresu
lui României socialiste, bună
stării si fericirii tuturor cetă
țenilor patriei.

La sosire, o gardă alcătuită 
din ostași ai forțelor armate, 
membri al gărzilor patriotice și 
ai detașamentelor de pregătire 
a tineretului pentru apărarea 
patriei a prezentat onorul.

A fost intonat Imnul de stat 
al Republicii Socialiste Româ
nia.

Potrivit datinei, un grup de 
Pionieri și șoimi ai patriei, de 
tineri și tinere a oferit înalti- 
lor oaspeți frumoase buchete 
de flori.

Răspunzlnd eu prietenie ce
lor prezenti. secretarul general 
al partidului le-a adresat un 
salut călduros și cele mai bune 
urări.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu au 
fost salutați la sosire de pri
mul secretar al Comitetului 
județean de partid, Ioan Un
gur. de alti membri ai Birou
lui Comitetului județean.

Primul obiectiv cuprins In 
programul acestei zile a fost 
Combinatul de îngrășăminte 
chimice „Azomureș**.

Analiza desfășurată aici, Ia 
care au participat ministrul in
dustriei chimice și petrochimi
ce, Ion M. Nicolae, reprezen
tanți ai conducerilor centralei 
industriale de profil și combi
natului, s-a axat pe principale
le probleme ale sporirii volu
mului producției, modernizării 
fluxurilor de fabricație, valori
ficării superioare a materiilor 
prime șl energiei.

Gazdele au scos in evidentă 
faptul că acum, la cea de-a 

șasea vizită de lucru efectuată 
aici de tovarășul Nicolae 
Ceausescu, combinatul din Tg. 
Mureș se prezintă cu impor
tante realizări in direcția dez
voltării si diversificării pro
ducției.' Îmbunătățirii nivelului 
ei tehnic si calitativ. Prin mo
dul in care a conceput și des
fășurat acțiunea de organizare 
și modernizare a proceselor de 
producție, ..Azomureș" s-a im
pus ca unitate etalon. Efortu
rile ehimiștilor mureșeni in di
recția îndeplinirii exemplare a 
sarcinilor de plan s-au mate
rializat in realizarea producției 
fizice la toate sortimentele pla
nificate. a celei destinate ex
portului. a celorlalți indicatori 
economici,

Referindu-se la modul in care 
au fost aplicate in practică In
dicațiile date de secretarul ge
neral al partidului la prece
denta vizită efectuată în com
binat. directorul general al 
Centralei industriale de resort, 
Popa Dorel. a arătat că, prin 
depășirea parametrilor proiec
tați la instalațiile de producere 
a amoniacului si a îngrășămin
telor complexe, producția- 
marfă realizată este mai mare 
cu aproape 12 la sută decît în 
1983. iar productivitatea mun
cii cu 17,5 la sută.

A fost reliefată, în același 
timp, preocuparea constantă a 
specialiștilor de la ..Azomureș’* 
pentru diminuarea consumuri
lor specifice.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și tovarășei Elena Ceaușescu 
le-au fost înfățișate, de aseme
nea. acțiunile întreprinse pen
tru valorificarea mai bună a 
resurselor energetice și de ma
terii prime — dintre care se 
remarcă prin eficienta lor uti
lizarea unor tipuri de cataliza
tori care asigură reducerea 
consumului de gaz metan, pre
cum și metodele de recuperare 
a bioxidului de carbon, a căl
durii reziduale a fluidelor, a- 
burului și gazelor arse. S-a 
subliniat că instalațiile și uti
lajele folosite in acest scop 
sint de fabricație românească, 
numeroase componente fiind 
realizate chiar pe platforma 
combinatului. Valoarea deose
bită a acestor măsuri este pusă 
in evidentă de faptul că ener

gia calorică recuperată de pe 
platforma combinatului asi
gură termoficarea unor car
tiere de locuințe din Tg. Mureș.

O atenție deosebită a fost 
acordată in cursul analizei pro
blemelor legate de sporirea ex
portului. de îmbunătățirea ca
lității și competitivității pro
duselor. Gazdele au prezentat 
pe larg măsurile adoptate pen
tru lărgirea nomenclatorului de 
produse oferite la export, asi
milarea unor noi sortimente cu 
caracteristici superioare. Au 
fost reliefate, in acest context, 
efectele pozitive ale aplicării 
decretului elaborat din iniția
tiva secretarului general al 
partidului privind stimularea 
suplimentară a oamenilor mun
cii pentru îndeplinirea sarcini
lor la export.

în timpul vizitei au fost în
fățișate preocupările chimiști- 
lor mureșeni pentru traducerea 
in viată a unor cerințe formu
late de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu privind dezvoltarea 
cu precădere a chimiei de sin
teze fine. In acest context, au 
fost relevate rezultatele deose
bite obținute in fabricarea ma
terialelor fotosensibile, in di
versificarea lor, in creșterea 
substanțială a exportului.

S-a vizitat in continuare in
stalația Amoniac IV. dotată in 
exclusivitate cu utilaje româ
nești. Secretarul general al par
tidului a foșt informat că, prin 
depășirea parametrilor proiectați 
la această importantă capacita
te, planul este îndeplinit lună 
de lună, furnizindu-se totoda
tă însemnate cantități de amo
niac peste prevederi.

Aici a fost prezentată si o lar
gă gamă de piese de schimb 
pentru instalațiile si utilajele 
de pe platforma combinatului, 
concepute de specialiștii unită
ții. Au retinut ateutia o serie 
de repere si subansamble de 
mare complexitate. realizate 
prin metode originale. de mare 
eficientă.

Apreciind aceste realizări, to
varășul Nicolae Ceausescu a in
dicat ca unitățile constructoare 
de mașini să preia și să aplice 
aceste tehnologii.

lai instalația de melamină, 
construită pe baza indicației 
date de secretarul general al 
partidului in vederea valorifi
cării superioare a gazului me
tan. s-a subliniat că aceasta 
funcționează foarte bine, pro
dusele obținute fiind oferite si 
la export.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
indicat să se acționeze, in con
tinuare. centru modernizarea 
instalațiilor, a proceselor teh
nologice si. in același timp, să 
se ia măsuri pentru aplicarea si 
în celelalte combinate de pro
fil a metodelor care au dat cele 

mai bune rezultate la ..Azomu- 
re?*'.

La plecare, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a adresat cele mai 
calde felicitări colectivului com
binatului de îngrășăminte chi
mice din Tîrgu Mureș pentru 
sucoesele obținute, odată cu 
urarea de a înfăptui în cele 
mai bune condiții programele 
de creștere si diversificare a 
producției, de valorificare mai 
bună a resurselor, de sporire 
continuă a eficientei întreaii 
lor actlvităti.

Aprecierile si îndemnurile 
conducătorului partidului si sta
tului au fost primite cu 
deosebită satisfacție de chimis- 
tii mureșeni. Cei prezenti aua- 
plaudat si aclamat îndelung, 
dind expresie hotăririi lor de 
a aulicei neabătut indicațiile 
date cu prilejul vizitei. - de a-.si 
intensifica eforturile pentru în
deplinirea exemplară a sarcini
lor ce Je revin.

Ș-a vizitat. în continuare. în
treprinderea „Metalotehnlca.**  Tg. 
Mures, modernă unitate a in
dustriei electrotehnioe româ
nești, care asigură piese de 
schimb s| mașini specifice pen
tru industria noastră ușoară, 
precum si la export. Aici, ca de 
altfel in intreaga industrie ro
mânească, noul este la el aca
să, competiția pentru perfor
mante tehnice, de fiabilitate, 
pentru randamente superioare, 
antrenînd întregul colectiv alcă
tuit, în manea lui majoritate, 
din tineri.

Tovarășul Nicolae Ceausescu, 
tovarășa Elena Ceausescu au 
fost întimpinatî de Alexandru 
Necula. ministrul industriei e- 
lectrotehnice.

Prezentind rezultatele obținu
te in aceșț an, directorul între
prinderii, Albert Kiss, a infor
mat despre preocupările colec
tivului muncitoresc de aici pen
tru modernizarea in ritm intens 
a producției, astfel incit unita
tea să poată pune la dispoziția 
Industriei confecțiilor si trico
tajelor mașini cu caracteristici 
superioare. S-a subliniat că sar
cinile trasate de tovarășul 
Nicolae Ceausescu cu prilejul 
precedentei vizite au fost inte
gral îndeplinite, fiind realizate 
o serie de mașini moderne, une
le dintre ele cu comandă elec
tronică prin microprocesor. A 
fost subliniat faptul că. in pre
zent. o preocupare esențială a 
specialiștilor întreprinderii o 
constituie automatizarea pro
ducției. fabricarea de mașini 
pentru industria tricotajelor din- 
tr-o nouă generație, computeri
zată. în acest cadru, au fost 
prezentate, de asemenea, acti
vitățile privind realizarea auto
matelor de complexitate deose
bită. a unor locuri integrate de 
muncă, de mare flexibilitate, in

construcție modulară, care asi
gură indici superiori de produc
tivitate. S-a arătat că mașinile 
automate de tricotat se bucură 
de apreciere ne plan interna
tional. unele fiind distinse cu 
diplome si medalii de aur la 
expoziții organizate peste hota
re. în cursul vizitei au fost ex
puse o, serie de piese de inaltă 
rezistentă, realizate in între
prindere prin utilizarea unor 

procedee tehnologice speciale 
care conduc la reducerea con
sumurilor specifice de materia
le și energie.

Adreșindu-se conducerii mi
nisterului. a întreprinderii, se
cretarul general al partidului a 
avut cuvinte de apreciere pen
tru bunele rezultate obținute in 
procesul de modernizare a pro
ducției, centru eforturile făcute 
de întregul colectiv |n acțiunea 

de echipare a întreprinderilor 
industriei ușoare cu mașini de 
calitate, cu performante com
parabile cu cele ale produselor 
similare existente pe olan mon
dial.

Luîndu-si un călduros rămas 
bun de la colectivul întreprin
derii. secretarul general al par
tidului a adresat felicitări pen
tru rezultatele obținute și 
urarea de a înfăptui în cele mai 

bune conditiuni programul de 
fabricație a mașinilor de înaltă 
calitate și tehnicitate.

Intr-o mașină deschisă, tova
rășul Nicolae Ceaușescu șl tova
rășa Elena Ceaușescu s-au în
dreptat apoi spre sediul Comi
tetului județean de partid, 
unde a avut loc marea adu
nare populară prilejuită de vi
zita secretarului general al 
P.C.R., in județul Mureș.

0 INALTĂ COMPETITIVITATE, PE BAZA PERMANENTEI 

ÎNNOIRI A PRODUSELOR
în constelația Pipera, plat

forma electronicii din nordul 
Capitalei, modernele hale ale 
întreprinderii pentru Elemente 
de Măsurători Industriale, se 
disting in mod deosebit prin 
nivelul înalt al activității des
fășurate aici, activitate concre
tizată in produse tot mai mo
derne, la nivelul tehnicii mon
diale. Accentul pus aici pe ca
litate nu este un scop in sine ; 
în contextul în care un obiec
tiv important al economiei na
ționale este realizarea unei efi
ciența superioare m toate do
meniile de activitate. De la șine 
înțeles că produsele fabricate 
aici — aparate de măsură și 
control — vin să susțină acest 
nobil efort. Concret deci, a m.c - 
uri mai complexe, mai precise 
înseamnă la fiecare beneficiar 
al acestor aparate produse mai 
bune din toate punctele de ve
dere ; adică atingerea scopului 
amintit. Nu în ultimul rînd. 
evident, această aliniere a pre
ciziei aparatelor la ultimele 
tendințe din tame reprezintă un 
renume eiștigat, altfel spus, pie
țe pentru export asigurate,. Este 
deci limpede de ce respectivele 
creații ale unității sint cunos
cuta |n circa 15 state din Eu
ropa, America de Sud, Asia, A- 
frica. o arie care continuă să 
se extindă, in pofida faptului că 
pretențiile partenerilor străini 
cresc, fiind uneori surprinzătoa
re, eă piața mondială nu duce 
lipsă de asemenea produse. In a- 
semenea condiții este limpede că 
opțiunea beneficiarului de pes
te hotare la oferta I E,M,l„ con
stituie o dată In plus un certi
ficat de calitate, • de competi
tivitate pentru produsele între
prinderii, Modalitățile speci
fice de atingere a acestui țel 
nu slnt neobișnuite. Bunăoară, 
se menține un permanent con
tact cu piața externă, pentru a 
avea prin intermediul cercetă

rii proprii, un portofoliu de 
soluții tehnice de vîrf. La fel, 
se răspunde cu promptitudine 
cererilor de ofertă, expediin- 
du-se mostrele și detaliile teh
nice și financiare solicitate. 
Totodată, pentru a evita orice 
surpriză, produsele pentru ex
port sint lansate in fabricație 
cu circa o lună de zile mai de
vreme. comparativ cu celelalte, 
permițîndu-se nu numai o rea
lizare cit se poate de îngrijită, 
ci șl o testare atentă in regim 
de lucru intensiv și la șocuri, 
vibrații, extreme termice etc.

Dar esențial în asigurarea 
unei inalte calități și competi

La întreprinderea pentru Elemente 
de Măsurători Industriale București

tivități produselor concepute și 
realizate aici este tocmai efor
tul în direcția creativității, a 
aplicării operative in practică a 
rezultatelor activității de cer
cetare, In acest context, cele 
două ateliere de proiectare teh
nologică, cele trei de proiectare 
constructivă produse noi, ate
lierul de proiectare mecanică, 
organizare și design și cel de 
proiectate sisteme de măsură și 
testare, toate constituie spații 
unde noul este la el acasă, de 
unde au rezultat și rezultă 
ideile generatoare de progres, 
Să pornim chiar cu adevărul că 
pentru a obține produse de ca
litate este nevoie mai întii de 
mașini și tehnologii de inalt 
randament. El bine, prevederile 
din programele de modernizare 
au avut și au in continuare in 
vedere aceste sarcini. în prima 
etapă, măsurile respective s-au 
soldat cu un spor de producție 

de 20 milioane iei, cele aflate 
în curs de realizare urmînd să 
ducă la o dublare a acestuia. 
Creșterea respectivă provine in 
special din aportul tot mai sub
stanțial al tehnicii de vîrf, care 
de pe acum este o realitate in 
I.E.M.I. Citeva exemple ar fi. 
credem, sugestive. Secțiile de 
prelucrări mecanice au fost do
tate eu cite o. instalație de pre
lucrare prin ' electroeroziune. 
Calculatorul nu mai este pre
zent doar in faza de proiectare, 
el devenind o prezentă și in e- 
tapa conducerii diferitelor pro
cese de producție. O cameră 
tehnologică permite acum rea

lizarea in mod automat și rapid 
a unor operații complexe, cum 
ar fi tăiatul terminale
lor-, lipirea automată in val 
de cositor, snălarea automată, 
vacuumarea etc. în curs de des
fășurare se află orobele 1a o 
instalație de minitașer centru 
prelucrări de precizie, se lu
crează ta montarea unor celule 
flexibile necesare Ia onenatiile 
de vopsire galvanizare si tur
nare sub presiune, precum si ta 
o instalație de decresare orga
nică prin ultrasunete, Firește, 
rezultatul unei asemenea ac
țiuni nu putea fi decît asigu
rarea acelei calități pentru Pro
dusele respective, corelat tot
odată cu efortul special îndrep
tat in direcția creării de pro
duse cu performante superioare. 
Astăzi, ne spunea inginer Ro
diră Muresan, din largul no
menclator de fabricație al în
treprinderii, unul din cinci pro

duse este complet nou, iar dacă 
ne raportăm la concurentii 
externi. TO la sută din ceea ce 
producem este de nivel mon
dial ridicat. Ce înseamnă aceas
ta exact aflăm de la inginerul 
Lucian Gurban. „Ar fi prea pu
țin dacă ne-am opri doar Ia 
faptul că a.m.e.-urile. radiotele- 
frvmele pe care le executăm 
sint mai ușoare, cu un design 
mai Plăcut decît cele din tre
cut, Principalul element îl re
prezintă Inteligenta, încorno
rată în produse, cu- performante 
din ce în ce mai inalte. Spre 
exemplu, a.m.e.-urile clasice nu 
excludeau o serie de calcule 

ulterioare ale operatorului, pen
tru a nu mai vorbi de maria 
relativ mare de eroare. Cele de 
acum, prin introducerea tehni
cii digitale sau a microproce
sorului ridică in mod automat 
precizia datelor, oferă concomi
tent mai multe informații (ex- 
cluzînd deei alte calcule din 
partea operatorului), crește fia
bilitatea, respeetiv durata tim
pului de bună funcționare**.

Și pentru aceasta se depun aici 
eforturi deosebite. Cum snune 
inginera Ttodica Mureșan 
încercăm mereu șă ne distin
gem orintr-un produs sau altul. 
După cum căutăm ea și aspectul 
să fie deosebit, inoentnd eu 
materialele de exterior utilizate, 
eu forma produsului si chiar eu 
ambalajul. Să ne oprim la 
citeva produse de vfrf care în
trețin la cote ridicate prestigiul 
unității : mierotesțer pentru în
cercarea plachetelor si compo

NOI CAPACITĂȚI
âAcțiunile inițiate in județul 

Gorj pentru darea in funcțiune 
a noilor capacități de produc
ție. în vederea creării de con
diții optima desfășurării acti
vității economica la niveluri su
perioare celor planificate in 
acest an și în următorii din ac
tualul cincinal, s-au concreti
zat in materializarea suplimen
tară, la zi, in cadrul a 35 de 
unități din acest județ, a unui 
volum de investiții ce însu
mează *188,  5 milioane lei. Re
zultatele cele mai bune au tost 
obținute la mina Roșiuta, din 
bazinul carbonifer Motru. în
treprinderile miniere Rovinari, 
Peșteana și Pinoasa, din bazi
nul Rovinari, executarea ma
gistralei feroviare ce va Jaga 
localitățile Tg. Cărbunești, Al
beai «i Beciuri dia Gorj. eu 

nentelor, tester pentru controlul 
circuitelor integrate. ambele 
distinse recent cu premiul I. 
respectiv II la etapa finală a 
Festivalului national ..Cintarea 
României’*.  Adăugăm la aoestea 
sistemul tensiometric pentru de
terminarea tensiunilor Interne 
in materiale de construcții, me
tale etc., radi otel efoanele cu 
circuite hibride si senzori de. 
frecventă etc. Si alte noutăti 
sint pe cale să apară, ni sc 
snune.

Altfel spus, un mod cum nu 
se poate mal clar de a acționa 
intr-o unitate de virf a indus
triei noastre electronice. Dome
niul in care activează specia
liștii si muncitorii de aici este 
el insusi incitant La o gindire 
activă, dar cu atît mai impor
tantă este implicarea lor in 
acest efort, cu cit produsele de 
aici sint — cum mai spuneam 
— o poartă deschisă sore noua 
calitate. Există un cadru in 
care posibilitățile de a-ti nune 
in valoare aptitudinile sint 
practic nelimitate. Iată de ce, 
întreprinderea face anei la cei 
oe au idei de aplicat, la tineri 
mai ales că aici vor găsi tot 
sprijinul necesar, Ne-am con
vins că acest apel are deplină 
acoperire in fapte, fie si dacă 
reținem rodnica activitate de 
invenții si inovații desfășurată 
in unitate, colaborarea fructu
oasă in realizarea unor teme de 
cercetare cu institute de invă- 
tămint superior din întreaga 
tară. Toate acestea anar fără 
nici un dubiu, ca o certitudine 
pentru viitor, că prlntr-o acti
vitate Ia cote mereu mai înalte 
va spori contribuția colectivu
lui ta creșterea economică a 
patriei, la mărirea prestigiului 
ei in lume.

ALEXANDRU STROE

DE PRODUCȚIE
cele de la Berbești—Alunu— 
Băbeni in vederea creării de 
condiții optime pentru trans
portul cărbunelui energetic 
din bazinele județului Gorj și 
Vileea spre marile termocen
trale ale țării, la realizarea ul
timelor lucrări din cadrul 
Complexului hidrotehnic și 
energetic Cerna—Motru—Tis- 
mana.

In acest fel, de la începutul 
anului, potențialul economie ai 
GorjUlui a sporit cu 840 000 
tone Jignit pe an, 10 MW pu
tere instalată în cadrul hidro
centralei Clocoti?, 48 sonde 
noi pentru extracția de țiței Și 
gaze naturale, cu alte obiecti
ve — valoarea fondurilor 
fixe date în folosință in pe
rioada amintită ridieîndu-ae Ia 
posta 3 miliarde lei.

DIN CRONICA ÎNTRECERII
■ Pentru a onora solicitările 

sporite din acest an ale cnerge- 
tlcienilor de la centralele elec
trice și de termofieare Bor- 
zești-2 și Comănești, minerii 
din bazinul carbonifer al Văii 
Trotușului au aplicat un com
plex de măsuri tehnico-orga- 
nizatorice care au condus la 
creșterea capacităților de ex
tracție față de perioada simila
ră a anului precedent cu 2,3 ia 
sută. S-a avut in vedere atît 
ridicarea producției de mine
reu prin extinderea mecanizării 
lucrărilor din abataje și a 
transportului cărbunelui la su
prafață, fapt ce a permis rea
lizarea unor productivități a 
muncii superioare pe fiecare 
post eu 2 Ia sută, precum și 
punerea in valoare, pe fluxul 
productiv, a noi abataje in sec
toarele Lapo? Nord, Ral și Ver- 
mești. Ca urmare, pină in pre
zent s-au extras suplimentar 
prevederilor la zi 3 000 tone 
cărbune brun, minerii eomăneș- 
teni angajindu-se ca pină Ja 
finele anului să ridice Ia cel 
puțin 5 000 tone cantitatea pește 
prevederile de plan pe 1987.

■ Unitățile economiee eu ac
tivitate de export din Dolj și-au 
onorat, cu o jumătate de lună 
mai devreme, prevederile din 
contractele încheiate cu benefi
ciarii de peste hotare pentru 
primele trei trimestre din acest 
an, Succesul este rezultatul ac
țiunilor inițiate de către con
siliile oamenilor muncii din uni
tăți pentru Introducerea in 
fabricație la termenele stabilite, 
ori în devans, a tuturor produ
selor eu termene de livrare in 
respectiva perioadă, profilarea 
de ateliere, secții, linii tehno

logice și formații de muncitori 
și maiștri cu inaltă calificare 
profesională pentru activitatea 
de export.

Din rindul colectivelor ce 
și-au adus contribuții deosebite 
la înregistrarea succesului, ce 
permite o simțitoare devansare 
a contractelor din ultimul tri
mestru, se evidențiază cele de 
la întreprinderile de tractoare 
și mașini agricole, „Electropu- 
tere", de utilaj greu și de con
fecții Craiova, de transforma
toare și motoare electrice Fi- 
liași, de celule electrice prefa
bricate Băileștl, care au reușit 
să-și onoreze integral și in de
vans contractele din 'primele 
trei trimestre.

■ Colectivul tinerei între
prinderi de mașini-unelte pen
tru presare șl forjare Tg. Jiu « 
realizat in plus de la începutul 
anului, la producția fizică, £8 
mașini și utilaje diverse — ju
mătate dintre ele fiind prese 
mecanice de mari capacități 
solicitate în principal de între
prinderi constructoare de ma
șini din industria națională, 
precum și de eătre beneficiari 
de peste hotare. Executate p« 
aceleași spații de producție mai 
eficient folosite, respectivele 
mașini și utilaje au fost expe
diate In devans beneficiarilor, 
ceea ce a permis înscrierea su
plimentară in bilanțul la zi al 
întreprinderii a unei producții 
marfă In valoare de aproape 3 
milioane lei, onorarea integrală 
a prevederilor din angajamen
tele asumate in întrecerea so
cialistă pe întregul an.

Aceste succese au fost înre
gistrate in condițiile introdu
cerii în fabricație a noi tipuri 

de mașini și utilaje, ultima din
tre ele — mașina de tras tabla 
pe calapod, de 250 tf, destinată 
integrării fabricației avionului 
„Rombac**  — întrunind perfor
manțe tehnico-funcționale Ia 
nivelul produselor similare rea
lizate de firme de peste hotare 
cu bogată experiență în dome
niu, reducerii consumurilor sub 
nivelurile stabilite cu 12 tone 
metal, 1,5 milioane kWh energie 
electrică, 125 tone combustibil 
convențional, cu însemnate can
tități de alte materiale și mate
rii prime.

■ Colectivele de muncă din 
73 de unități economice praho
vene, puternic mobilizate in în
trecerea socialistă, raportează 
Îndeplinirea și depășirea sarci
nilor de plan la producția-mar- 
fă pe perioada scursă din acest 
an, Valoarea depășirii acestui 
indicator se ridică la 692 mili
oane lei, producție concretizată 
în importante cantități de pro
duse chimice și petroliere, ala 
industriei construcțiilor de ma
șini, electrotehnicii și electro
nicii, industriei ușoare, mate
rialelor de construcții.

Printre colectivele cu cele 
mai bune rezultate se numără 
cele ale întreprinderii „Elec- 
troeentrale", Combinatului mi
nier Ploiești. Salinei Slftnie. ra
finăriilor „Vega" și Ploiești, fa
bricilor „Dorobanțul" și celei 
de postav Azuga.

Rezultatele obținute de «ceste 
unități au la bază programele 
de măsuri vfzind perfecționa
rea organizării șl modernizarea 
producției, creșterea productivi
tății muncii, sporirea calității 
produselor, ridicarea eficienței 
economice In fiecare sector de 
activitate.
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CUVlNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU
la marea adunare populara din municipiul Tirgu Mureș

(Urmare din pag. 1)

în întreaga țară — Industria 
și alte sectoare de activitate. 
Fondurile fixe au crescut de 
aproape cinci ori din 1965 
pînă acum. Am dezvoltat o 
industrie modernă. Acum tre
buie — în conformitate cu 
programele de modernizare și 
de normare economico-finan- 
ciară, de sporire a eficienței 
economice — să se obțină, cu 
mijloacele existente, o crește
re mai puternică a producției. 
Voi da numai o cifră : am 
ajuns la concluzia că în ur
mătorii 2—3 ani, pe baza mij
loacelor existente, printr-o 
bună organizare a întregii ac
tivități, este posibil să obți
nem o creștere de cel puțin 
50 la sută a producției. Tre
buie ca oamenii muncii din 
Tirgu Mureș și din Mureș să 
facă totul pentru a obține o 
asemenea dezvoltare puterni
că a producției, pentru că a- 
ceasta este în concordanță cu 
întreaga activitate de creștere 
a eficienței și de ridicare a 
patriei noastre pe noi culmi 
de progres și civilizație. (A- 
plauze și urale puternice, pre
lungite ; se scandează 
„Ceaușescu-fiu iubit, in Mu
reș bine-ați venit!“).

Dragi tovarăși,

Am vizitat numai o unitate 
agricolă — o cooperativă cu 
rezultate bune. Ați auzit de 
altfel ceea ce a spus aici pre
ședintele : 8 000 de kg de grîu 
la hectar. Este o recoltă bună. 
Și, pentru aceasta, cooperati
va va primi, fără îndoială, titlul 
de „Erou al Noii Revoluții 
Agrare". (Urale și aplauze 
puternice, prelungite). 14 000 
de kg de porumb știuleți în 
condiții de neirigare, de ase
menea, reprezintă o produc
ție bună. Ca și cele peste 
70 000 de kg de sfeclă la hec
tar în condiții de neirigare. 
Aș dori ca toate cooperativele 
și unitățile de stat din Mureș 
să se prezinte cu asemenea 
rezultate !

Doresc, în mod deosebit, la 
această mare adunare popu
lară, să adresez cooperatorilor 
din Șăulia cele mai calde fe
licitări și Urarea de a obține 
și în anii viitori recolte tot 
mai bune ! (Urale și aplauze 
puternicei se scandează înde
lung „Ceaușescu și poporul!“). 

în ce privește producția a- 
gricolă din județ, pe ansam
blu, deși ceva mai mare decît 
anul trecut, ea nu este pe 
măsura posibilităților. Jude
țul Mureș nu se află în rîn- 
dul județelor din plutonul 
unu în ce privește producția 
agricolă, Ci îh rîndul jude
țelor din plutonul uitim, deși 
există condiții bune. Rezulta
tele obținute de Șăulia, dâr și 
de alte unități agricole din 
județ, demonstrează acest lu
cru ! Aceasta presupune ca și 
în agricultură — așa cum am 
discutat în biroul comitetului 

județean — să fie luate mă
suri hotărîte, în spiritul celor 
stabilite la Consfătuirea de la 
începutul acestei luni, pentru 
ca anul viitor, în acest sector, 
să se obțină o schimbare radi
cală și în Mureș. Județul 
Mureș trebuie să treacă și în 
domeniul agriculturii în rîn
dul județelor din plutonul 
unu și să meargă spre un 
loc fruntaș. Trebuie să vă 
propuneți ca în 2-3 ani jude
țul să obțină titlul de „Erou 
al Noii Revoluții Agrare" ! 
(Urale și aplauze puternice ; 
se scandează îndelung 
„Ceaușescu — România, stima 
noastră și mîndria !“).

Nu mai insist asupra lipsu
rilor și minusurilor care s-au 
manifestat. Sper că și în acest 
domeniu problemele pe care 
le-am discutat se vor dezbate 
serios cu oamenii muncii de la 
sate, cu organizațiile de partid 
și realizările vor demonstra că 
s-au tras toate concluziile. 
Doresc să adresez tuturor oa
menilor muncii, întregii țără- 
nimi și cooperatorilor din ju
dețul Mureș felicitări și ura
rea de a obține anul viitor 
recolte pe măsura posibilități
lor existente, a hărniciei lor ! 
(Urale și aplauze puternice, 
îndelungate ; se scandează pu
ternic „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și po
porul !“)

Municipiul Țîrgu Mureș șî 
unitățile din Mureș dispun și 
de puternice forțe privind ac
tivitatea de cercetare, de în- 
vățămînt, atît în domeniul în- 
vățămîntului superior, cît și în 
cel liceal și în învățămîntul 
general.

Este necesară o unire mai 
strînsă a forțelor din cercetare 
și învățămînt cu producția 
pentru înfăptuirea programe
lor de modernizare și ridicare 
puternică a nivelului tehnic 
și calitativ al produselor. Tre
buie ca uzinele, toate între
prinderile din Tîrgu Mureș să 
realizeze produse de înaltă ca
litate, competitive și compara
tive cu cele mai bune produse 
similare pe plan internațional. 
Există această posibilitate și 
trebuie să se acționeze cu toa
tă hotărîrea și în această pri
vință !

Fiind a doua zi după înce
perea anului de învățămînt, 
doresc să adresez tuturor 
profesorilor, studenților, elevi
lor, întregului tineret de pe 
băncile școlii felicitări 'cu pri
lejul deschiderii noului an de 
învățămînt și urarea.-. £a în 
anul 1987—1988 să obțină _ re
zultate tot mai bUne îri~îîi- 
tregul proces de învățămînt, 
în ridicarea și perfecționarea- 
acestuia. Trebuie să avem per
manent în vedere că societa
tea noastră are nevoie de -oa
meni cu o înaltă conștiință , 
revoluționară, cu înalte cu
noștințe tehnice și profesio
nale, oameni care să poată 
înfăptui orice obiectiv privind 
dezvoltarea patriei, a științei, 
culturii, ridicarea României

pe noi culmi de progres și ci
vilizație. (Aplauze și urale 
prelungite ; se scandează pu
ternic „Ceaușescu — tine
rii „Ceaușescu și po
porul !“)

Dragi tovarăși,

Acționînd cu toată hotărîrea 
pentru înfăptuirea programe
lor de dezvoltare economico- 
socială a patriei, de făurire a 
societății socialiste multilate
ral dezvoltate și crearea con
dițiilor pentru înaintarea țării 
noastre spre comunism, mili
tăm, totodată, cu fermitate, 
pentru o politică de pace și 
colaborare internațională cu 
toate statele lumii, fără deo
sebire de orînduire socială.

Sîntem conștienți că vom 
putea realiza planurile și pro
gramele noastre, numai în con
diții de pace. Deî-ăltfel, reali
tatea demonstrează că orice 
popor se poate dezvolta numai 
și numai în condiții de pace și 
colaborare internațională. De 
aceea, lupta pentru dezarmare, 
pentru pace constituie astăzi 
una din problemele funda
mentale ale Vieții noastre 
internaționale. j-fApIauze și 
urale puternice ; se scandează 
îndelung .{„Ceaușescu ‘ —
pace „Dezarmare —
pace !“)

Situația internațională con
tinuă să fie încă deosebit de 
gravă. Se produc în continua

re noi arme nucleare, chimice 
și alte mijloace de distrugere 
în masă.

în actualele condiții, cînd 
arma nucleară poate să dis
trugă întreaga omenire, în
seși existența vieții pe pla
neta noastră, se impun, ca 
o necesitate vitală, o nouă 
gîndire în problemele pă
cii și războiului, o nouă gîn
dire în ce privește relațiile in
ternaționale. Aceasta presupu
ne renunțarea cu desăvîrșire 
la calea militară, la înarmări, 
la arma nucleară și la alte 
arme de distrugere în masă, 
renunțarea cu desăvîrșire ia 
forță și la amenințarea cu for
ța și trecerea la dezarmare, 
la eliminarea armelor nuclea
re, la soluționarea tuturor 
problemelor litigioase dintre 
state numai și numai prin tra
tative. (Aplauze și urale pu
ternice ; se scandează înde
lung „Ceaușescu — pace!", 
„Dezarmare — pace !“)

Ținînd seama de aceste rea
lități, România se pronunță 
ferm pentru eliminarea totală 
a armelor nucleare și sprijină, 
în acest sens, propunerile 
Uniunii Sovietice privind eli
minarea acestor arme, în mai 
multe etape, pînă în anul 
2000. De asemenea, considerăm 
că, pe baza propunerilor 
Uniunii Sovietice și ale State
lor Unite ale Americii, există 
posibilitatea de a se realiza 
un acord corespunzător pri

vind eliminarea rachetelor nu
cleare și cu rază medie de ac
țiune și cele operativ-tactice 
din Europa și din Asia. Con
siderăm că este necesar să se 
facă totul ca, încă din acest 
an, să se realizeze un asemenea 
acord și să se treacă la lichi
darea acestor armamente. 
România consideră că toate 
țările europene trebuie să facă 
totul pentru a-și aduce con
tribuția activă lâ realizarea 
unui acord corespunzător, la 
eliminarea acestor arme și, în 
continuare, a tuturor armelor 
nucleare din Europa. (Aplauze 
șî urale puternice ; se scan
dează îndelung „Ceaușescu — 
pace !“)

în același timp, țara noas
tră se pronunță pentru trece
rea la reducerea radicală a ar
melor convenționale. De alt
fel, după cum este bine cu
noscut, acum un an, Româ
nia a și redus, pe baza hotărî- 
rii întregii națiuni în cadrul 
Referendumului, armamentele 
și cheltuielile militare cu 5 la 
sută. Am dorit să demonstrăm 
prin aceasta că este posibil și 
trebuie ca toate statele să 
treacă cu hotărîre la reduce
rea armamentelor și cheltuie
lilor militare. în acest an, 
pentru înarmări se cheltuiește 
1 trilion de dolari. Numai o 
reducere cu 20 la sută a aces
tora ar însemna să se elibe
reze 200 de miliarde de do
lari, care ar putea fi folosite 

în fiecare țară, atît pentru 
dezvoltarea economico-socială, 
pentru lichidarea șomajului, 
pentru învățămînt, pentru să
nătate, pentru alte activități 
sociale, inclusiv construcții de 
locuințe, cît și pentru ajuto
rarea țărilor în curs de dezvol
tare. Este necesar să intensi
ficăm activitatea, să unim 
toate forțele care doresc ca 
lumea să trăiască în pace, în 
colaborare, fără arme, fără 
războaie! (Aplauze șî urale 
puternice; se scandează înde
lung „Ceaușescu — pace 
„Dezarmare — pace !“).

în concordanță cu politica 
cte colaborare și pace, Româ
nia se pronunță ferm pentru 
.oprirea tuturor conflictelor 
militare, pentru soluționarea 
problemelor prin tratative. 
Sîntem pentru o Conferință 
internațională în problemele 
Orientului Mijlociu, ne pro
nunțăm pentru încetarea răz
boiului dintre Irak și Iran, în 
spiritul rezoluției Consiliului 
de Securitate, și soluționarea 
tuturor problemelor numai 
prin tratative.

în general, considerăm că 
trebuie să se renunțe de către 
toate statele la calea militară 
de soluționare a diferitelor 
probleme litigioase și să se 
treacă la tratative, pentru că 
aceasta răspunde intereselor 
fiecărei națiuni, intereselor 
păcii în întreaga lume. 
(Aplauze și urale puternice ; 

se scandează îndelung 
„Ceaușescu — România, sti
ma noastră și mîndria 
„Ceaușescu — România, pacea 
și prietenia!").

De asemenea, România se 
pronunță pentru soluționarea, 
pe baza tratativelor, în ca
drul unei Conferințe interna
ționale, sub egida Organiza
ției Națiunilor Unite, a pro
blemelor subdezvoltării, a 
noii ordini economice inter
naționale.

în acest sens, Comitetul Po
litic Executiv a hotărît ca 
România să se adreseze atît 
Organizației Națiunilor Unite, 
cît și organismelor finan
ciare internaționale cu pro
punerile de a se trimite a- 
peluri către toate popoarele, 
de a se lua măsuri ferme în 
direcția dezarmării, a păcii, 
în direcția soluționării pro
blemelor economice, a dato
riilor externe ale țărilor în 
curs de dezvoltare, pentru o 
nouă ordine economică, pen
tru un nou sistem economic 
și financiar, mai democratic, 
care să asigure progresul fie
cărei națiuni, și, în primul 
rînd, al țărilor în curs de 
dezvoltare. (Aplauze și urale 
puternice; se scandează 
„Ceaușescu — pace !“).

România consideră că Or
ganizația Națiunilor Unite, 
alte organisme internaționa
le, inclusiv financiare, trebuie 
să aibă un rol mai activ în 
soluționarea tuturor proble
melor pe calea tratativelor, în 
asigurarea unei democrati
zări generale a relațiilor 
între state.

Ne pronunțăm, de aseme
nea, pentru participarea la 
viața internațională, la solu
ționarea tuturor problemelor, 
a tuturor statelor, fără deo
sebire de mărime său orîn
duire socială. în mod deose
bit, considerăm că țările mici 
și mijlocii, țările în curs de 
dezvoltare, țările nealiniate 
trebuie să aibă un rol mai 
activ, mai important în solu
ționarea problemelor din via
ța internațională. Ne pronun
țăm ferm ca la baza relații
lor dintre toate statele lumii 
să stea principiile egalității, 
respectului independenței și 
Suveranității naționale, ne
amestecului în treburile in
terne, renunțarea cu desăvîr
șire la forță și la amenința
rea cu forța, precum și res
pectarea neabătută a dreptu
lui fiecărei națiuni la dezvol
tare liberă, independentă, așa 
cum o dorește, fără nici un 
amestec din afară. (Aplauze 
și urale puternice ; se scan
dează îndelung „Ceaușescu 
— pace„Dezarmare — 
pace !“).

Deși problemele mondiale 
politice, sociale și economice 
sînt deosebit de grave, avem 
ferma convingere că în lume 
există forțe care pot să de
termine o soluționare justă a 
acestora. Este necesară întă
rirea solidarității și unității 
tuturor forțelor progresiste, 

antiimperialiste, a tuturor 
forțelor realiste, a popoarelor 
de pretutindeni în lupta pen
tru dezarmare, pentru pace, 
pentru o lume mai dreaptă și 
mai bună pe planeta noastră. 
(Aplauze și urale puter
nice ; se scandează îndelung 
„Ceaușescu — pace !“)•

Dragi tovarăși,

Vizita de lucru din județul 
dumneavoastră ne-a produs 
multă satisfacție. Am avut 
prilejul să discutăm o serie 
de probleme privind înfăp
tuirea neabătută a progra
melor și obiectivelor ce-i re
vin județului Mureș. în mod 
deosebit ne-a produs o mare 
satisfacție și bucurie întîl- 
nirea cu muncitori, cu țărani, 
cu intelectuali, cu bărbați, 
femei, vîrstnici și tineri, cu 
copii din acest județ. Pretu
tindeni am constatat că oa
menii muncii din Mureș, la 
fel ca întregul popor, sînt an
gajați cu toate forțele în în
făptuirea hotărîrilor Congre
sului al XIII-lea al partidului. 
Manifestările călduroase pe 
care le-am constatat peste tot 
le considerăm o expresie a 
încrederii în politica partidu
lui nostru comunist, care 
reprezintă și înfăptuiește ne
abătut progratnele de făurire 
a socialismului și • comunis
mului, de ridicare a nivelului 
de trai material și spiritual, 
de întărire continuă a patriei 
noastre, a independenței și 
suveranității României ! (A-
plauze și urale îndelunga
te ; se scandează puternic 
„Ceaușescu — P.C.R. !“, 
„Ceaușescu — fiu iubit, în 
Mureș bîne-ațî venit !“).

Plecăm cu încrederea și 
convingerea că organizațiile 
de partid, oamenii muncii din 
toate sectoarele de activitate 
din Mureș vor ști să-și înde- 
plinească în bune condiții 
programele de dezvoltare și 
se vor prezenta la Conferința 
Națională a partidului și la 
a 40-a aniversare a proclamă
rii Republicii cu rezultate 
bune în toate domeniile. 
(Aplauze și urale puternice ; 
se scandează îndelung 
„Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu și poporul !“).

Cu această convingere, vă 
urez, încă o dată, succese tot 
mai mari în întreaga activi
tate, multă sănătate și ferici
re ! (Urale și aplauze puterni
ce, îndelungate ; se scandează 
minute în șir „Ceaușescu — 
P.C.R.„Ceaușescu — Româ
nia, stima noastră șî mîn
dria !“. într-o atmosferă de 
puternică însuflețire și strîn
să unitate, toți cei prezenți 
la marea adunare populară 
aplaudă și ovaționează, cu 
deosebită căldură, pentru 
Partidul Comunist Român — 
forța politică conducătoare a 
întregii națiuni —, pentru se
cretarul general al partidului, 
președintele Republicii, tova
rășul Nicolae Ceaușescu).MAREA ADUNARE POPULARĂ DIN MUNICIPIUL TÎRGU MUREȘ

(Urmare, din pag. I) 
strălucit erou între eA>ii neamu
lui, conducător de partid și țară, 
revoluționar înflăcărat, proemi
nentă personalitate a vieții po
litice internaționale, neobosit 
militant pentru o lume mai 
bună și mai dreaptă pe planeta 
noastră, secretarul general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Cu nețărmurită stimă și aleasă 
prețuire, cu profund respect, 
aducem întreaga noastră grati
tudine mult stimatei tovarășe 
Elena Ceaușesou, militant de 
frunte al partidului și statului, 
savant de înalt prestigiu și re
cunoaștere internațională, pen
tru excepționala contribuție la 
elaborarea și înfăptuirea progra
melor de dezvoltare economico- 
socială a patriei, la afirmarea 
puternică a științei, învățămîn- 
tului și culturii românești.

Oamenii muncii din județul 
Mureș vă poartă o nemărginită 
recunoștință, mult stimate și 
iubite tovarășe secretar general, 
pentru tot ce s-a creat mai 
înălțător și durabil, aici în a- 
oeastă străbună vatră româneas
că, rod al politicii științifice a 
partidului, al gindirii și activită
ții dumneavoastră consacrate cu 
neasemuită dăruire revoluționa
ră făuririi socialismului și co
munismului în patria noastră. 

Memoria acestor locuri va 
consemna pentru totdeauna că 

în anii glorioși ai Epocii de aur 
a României, „Epoca Nicolae 
Ceaușescu", prin contribuția 
dumneavoastră hotărîtoare, de
cisivă, și în județul Mureș a fost 
edificată o industrie puternică 
și modernă, o agricultură înscri
să pe coordonatele noii revolu
ții agrare, localitățile județului 
cunoscind o bogată viață mate
rială și spirituală.

Creșterea producției indus
triale a județului de la 7,3 mi
liarde lei în 1965 la 36 miliarde 
lei în acest an, sporirea ponderii 
ramurilor purtătoare și genera
toare de progres tehnic, care 
dețin aproape jumătate din pro
ducția industrială, ilustrează 
grăitor puternica dezvoltare eco
nomică a județului nostru.

Pe această bază s-a asigurat 
ridicarea continuă a nivelului 
de trai material și spiritual al 
tuturor oamenilor muncii.

Muncind cu abnegație și dă
ruire revoluționară, în spiritul 
indicațiilor și orientărilor date 
de dumneavoastră la precedenta 
vizită de lucru, oamenii muncii 
din județ raportează și cu acest 
prilej că în primul an al actua
lului cincinal planul la produc
ția marfă industrială a fost de
pășit cu peste 1 miliard lei, 
sarcina de creștere a producti
vității muncii cu 12 500 lei, pre
vederile la export au fost rea
lizate la nivelul contractelor, iar 
planul de investiții a fost înde
plinit integral.

In primele opt luni dîn acest 
an, deși s-a realizat o producție 

marfă industrială cu 540 mili
oane lei mai mare decît în a- 
ceeași perioadă a anului trecut, 
iar producția destinată expor
tului g onescut cu 3 la sută, nu 
s-au îndeplinit sarcinile de plan 
la unele produse, producția 
marfă situîndu-se sub nivelul 
prevederilor.

în agricultură, deși s-au ob
ținut unele rezultate pozitive, 
totuși, ca urmare a încălcării 
ordinii și disciplinei, a organi
zării ne satisfăcătoare a muncii 
in unele unități, producția agri-1 
cola vegetală și efectivele de 
animale nu s-au situat la nive
lul planului, ceea ce a influențat 
negativ îndeplinirea producți
ilor planificate și realizarea li
vrărilor la fondul de stat.

Pe bună dreptate ați apreciat 
că nu am acționat cu toată 
hotărîrea pentru valorificarea 
superioară a putennioei baze 
tehnioe de care dispun industria 
și agricultura județului, că in 
stilul de muncă al organelor și 
organizațiilor de partid, al ca
drelor de conducere s-au mani
festat unele neajunsuri, că n-am 
reușit să asigurăm în toate oa- 
zurile organizarea și urmărirea 
corespunzătoare a activității din 
unitățile economice.

în spiritul exigenței comuniste 
trebuie să recunoaștem în mod 
autocritic că atît în industrie, 
cit și în agricultură, în toate 
sectoarele se impune să acțio
năm cu mai multă fermitate 
pentru a imprima un spirit nou, 
mai angajant, revoluționar ac
tivității desfășurate de către 

comuniști, de toți oamenii mun
cii pentru întărirea ordinii și 
disciplinei, pentru realizarea 
unei calități superioare in toate 
domeniile.

Așa cum a rezultat din apre
cierile dumneavoastră în cadrul 
întîlnirii cu Biroul Comitetului 
județean de partid și pe par
cursul vizitei de lucru, este ne
cesar să ne organizăm mai bine 
activitatea, să întărim munca 
de îndrumare și control, să 
acordăm un sprijin mai sub
stanțial organizațiilor de partid, 
unităților economice în soluțio
narea problemelor cu care se 
confruntă.

Vă asigurăm, mult iubite și 
stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că vom aplica cu 
fermitate indicațiile și orientă
rile date de dumneavoastră la 
ședința Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R. din 3 
septembrie, în vederea folosirii 
cu eficiență maximă a capaci
tăților de producție, înfăptuirii 
programelor privind perfecțio
narea organizării și moderniza
rea proceselor de fabricație, rea
lizarea producției fizioe, acor- 
dînd prioritate exportului, ridi
cării nivelului tehnic și calita
tiv al produselor, reducerii con
sumurilor materiale și energe
tice, pentru a pune mai bine m 
valoare puternicul potențial de 
producție, cercetare și învăță- 
mint de care dispune județul.

De Ia tribuna acestei mari 
adunări populare ne exprimăm 
totala adeziune la politica ex
ternă a partidului și statului, 

al cărei eminent inițiator și 
promotor sinteți dumneavoas
tră, la noile și strălucitele ini
tiative de pace, menite să con
ducă la intensificarea efortu
rilor și acțiunilor tuturor sta
telor in vederea soluționării 
constructive a marilor probleme 
internaționale, pentru înfăptui
rea dezarmării, în primul rind a 
celei nucleare, instaurarea unei 
noi ordini economice, apărarea 
dreptului fundamental al oame
nilor la existență, la o viață 
liberă și demnă, făurirea unei 
lumi mai bune și mai drepte pe 
planeta noastră.

Vă rog să-nii îngăduiți, mult 
stimate și iubiți? tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, mult stimată 
tovarășă Elena Ceaușescu, să 
exprim încă o dată recunoștin
ța fierbinte a comuniștilor, a 
tuturor oamenilor muncii din 
județul Mureș pentru înalta 
cinste și onoare pe care ne-ați 
făcut-o ca oaspeți dragi ai ju
dețului, asigurîndu-vă că vom 
înfăptui neabătut hotăririle 
Congresului al XIII-lea al 
partidului, faptele noastre de 
muncă constituindu-se într-o 
mărturie a stimei și recunoștin
ței fierbinți ce vi le purtăm 
pentru activitatea eroică ce o 
consacrați înfloririi scumpei 
noastre patrii. Republica So
cialistă România.

în continuare au luat cuvîn- 
tul Chirilă Sărmășan, director 
al întreprinderii metalurgice 
„Republica" Reghin, Aurora 
Manolache, președintele Comi
tetului sindical de la Combina

tul de îngrășăminte chimice 
Tg. Mureș, și Gheorghe Duma. 
Erou al Muncii Socialiste, 
președintele C.A.P. Șăulia. (

întimpinat cu însuflețite ura
le, cu puternice ovații, a luat 
cuvîntul tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Ro
mân. președintele Republicii 
Socialiste România.

Urmărită cu cel mai viu in
teres, cuvîntarea a fost subli
niată. în repetate rînduri, cu 
puternice urale și aclamații.

Adresîndu-se secretarului ge
neral al partidului, primul se
cretar al Comitetului județean 
de partid a spus :

Vă rog să-mi îngăduiți, mult 
iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, ca, în nume
le participantilor la marea a- 
dunare populară, al tuturor lo
cuitorilor județului, să dau 
glas celor mai calde mulțumiri, 
nețărmuritei noastre recunoș
tințe pentru aprecierile, orien
tările și, indicațiile pe care 
le-ati dat. ce ee vor constitui 
într-un vast si mobilizator pro
gram de muncă pentru înde
plinirea neabătută a sarcinilor 
din planul. de dezvoltare eco
nomico-socială a tării.

Vom păstra în inimile și con
știința noastră căldura cuvin
telor si îndemnurilor dumnea
voastră, asigurîndu-vă că ne 
vom consacra întreaga capaci
tate de muncă transpunerii în 
viată a politicii interne și ex
terne a partidului și statului 
nostru.

Vă adresăm, mult iubite si 
stimate tovarășe Nicplae 
Ceaușescu. mult stimată tova
rășă Elena Ceaușescu, urarea,1 
pornită din adîncul inimilor 
noastre, să ne trăiți ani multi 
și fericiți. în deplină sănătate, 
spre binele și fericirea între
gului nostru popor, a scumpei 
noastre patrii. Republica So
cialistă România !

Trăiască Partidul Comunist 
Român, in frunte cu secretarul 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu !

Un grup de pionieri și șoimi 
ai patriei au urcat la tribună si 
au oferit cu multă dragoste to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
tovarășei Elena Ceaușescu bu
chete de flori.

Participant» la adunare au 
aclamat îndelung numele parti
dului, al secretarului său gene
ral. subliniind, și în acest fel, 
hotărirea fermă a comuniști
lor. a tuturor oamenilor mun
cii din județul Mureș de a 
traduce în viată indicațiile și 
orientările tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. de a acționa cu 
înaltă responsabilitate comu
nistă pentru înfăptuirea obiec
tivelor stabilite de cel de-al 
XIII-lea Congres al Partidului 
Comunist Român, pentru a în- 
tîmpina cu noi și tot mai mari 
succese Conferința Națională a 
partidului și cea de-a 40-a ani
versare a Republicii.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tovarășa Elena Ceaușescu au 
fost .salutați, la plecarea din 

municipiul Tg. Murei. de mii 
de oameni ai muncii din aceas
tă frumoasă așezare transil
vană. care au subliniat. din 
nou, prin puternice aclamații 
și ovații, sentimentele de aleasă 
prețuire ale tuturor locuitorilor 
județului.

A fost intonat Imnul de Stat 
al Republicii Socialiste Româ
nia.

O gardă alcătuită din ostași 
ai forțelor armate, membri ai 
gărzilor patriotice și ai detașa
mentelor de pregătire a tinere
tului pentru apărarea patriei a 
prezentat onorul.

Grupuri de pionieri și șoimi 
ai patriei au oferit cu multă 
căldură tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu buchete de flori.

Adresindu-se tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. tovarășei 
Elena Ceaușescu. primul secre
tar al Comitetului județean de 
partid le-a exprimat respec
tuoase mulțumiri pentru aceas
tă nouă vizită de lucru efec
tuată în județul Mureș. El a 
subliniat, totodată, că aprecie
rile. indicațiile și orientările 
secretarului general al partidu
lui reprezintă pentru cei ce 
muncesc și trăiesc in acest ti- 
nut 'înfloritor al țării un pu
ternic indemn de a înfăptui 
neabătut programele de dezvol
tare economico-socială a jude
țului, sarcinile ce le revin din 
hotărîrile Congresului al XIII- 
lea al Partidului Comunist 
Român.
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ORGANIZAȚIILE U.T.C.JN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
Intrind în oricare dintre sec

țiile cunoscutei întreprinderi 
„Rulmentul" din Alexandria te 
simți deopotrivă impresionat și 
emoționat văzînd cum oamenii 
coordonează acest univers al 
mașinilor automate care înghit 
continuu, nesățioase metalul și 
îl transformă în bile, inele, co
livii și in final în rulmenți ra- 
diili-axiali și conici intr-o gamă 
largă de tipodimensiuni, cu ale- 
zaje de la diametre foarte mici 
(5 mm) pină la diametre de 60— 
70 mm. însoțită de tinărul sub- 
inginer Rodian Dincă am urmă
rit de la un capăt la altul această 
metamorfoză a metalului. De la 
gazda mea am aflat că organi
zația U.T.C. de la „Rulmentul" 
este o organizație puternică, re
prezentând cam jumătate din 
efectivul întreprinderii, cu co
mitete intermediare la Scul&rie, 
Rectificare, Montaj, Asamblare, 
Mecanic șef și Bile-role și or
ganizații subordonate direct co
mitetului pe întreprindere in 
secțiile Colivii și Forjă.

Am zăbovit mai îndelung în 
secția Colivii, pentru că tinărul 
care mă însoțea este secretarul 
organizației U.T.C. din această 
secție fruntașă, cu un colectiv 
tinăr și inimos, apreciat la ni
velul întreprinderii drept colec- 
tiv-model. Se execută aici semi- 
■colivii pentru rulmenți radiali- 
axiali, colivii conice, capaoe și 
garnituri de protecție. Mașinile 
la care se lucrează sînt deosebit 
de complexe, cu acționare 
pneumatică și hidraulică și ne
cesită un regim special de lucru, 
deoarece au o înaltă precizie. 
Cunoscind aceste amănunte nu 
mi s-a mai părut deloc ciudat 
să constat că majoritatea mași
nilor sint deservite de tinere. 
Poate pentru că au mai multă 
delicatețe și îndemînare atunci 
cind „croiesc" metalul. Le-am 
cunoscut pe utecistele fruntașe 
Tudorina Ene, Marioara Petrică, 
Tudorina Gușă (presatoare),

REPORTAJUL NOSTRU

GRĂUNTELE DE AUR
DE LA „MONDIALA"
în orice magazin de confecții 

pentru femei, cea mai insisten
tă intrebare este : Ce aveți de 
la „Mondiala" Satu Mare ? Fus
te, bluze, rochii, compleuri, blei- 
zere, pantaloni, impermeabile, 
jachete de stofă. Toată gama 
unei garderobe feminine ! Apre
ciată este nu numai calitatea 
execuției articolelor, dar mai 
ales croiala, după ultima linie 
a modei... mondiale !

Chtar numele întreprinderii 
sătmărene pare predestinat. Co
operativa croitorilor, „Munca", 
înființată în 1935, a devenit, 
după un deceniu, cooperativa 
croitorilor „Mondiala" : abia in 
1959, la 1 iulie, Fabrica de con
fecții, unitate industrială socia
listă de interes republican, cu 
un număr de 951 muncitori și o 
producfie industrială de 69,5 
milioane lei. Cu vremea, între
prinderea s-a extins, s-au con
struit corpuri noi, s-au deschis 
încă două secții, la Sighetu 
Marmației și la Baia Mare, s-a 
ridicat un bloc de garsoniere 
pentru tinerii căsătoriți, apoi nn 
cămin muncitoresc pentru tine
rele fete, cantină, dispensar me
dical cu asistență permanentă...

Din cei peste 4 500 de munci
tori elfi lucrează astăzi, 4 000 
sint femei ; copiii lor se bucură 
de toată îngrijirea la căminul 
și creșa cu 1 600 locuri, De fapt, 
foarte multe fete lucrează in fa
brică, alături de mamele lor ; e 
deja o tradifie a „Mondialei" ! 
„La noi nu prea există mișcări 
de personal ; plecări din pro
ducție se înregistrează foarte 
rar, pentru că e un loc de 
muncă frumos, curat și căutat, 
Noi apărem numai cu concedii 
de maternitate...", mi-a explicat 
directoarea Rodica Pușcașu, o 
femeie elegantă atît în vorbă cit 
și în port, cu o experiență înde
lungată in întreprindere ; afltnd 
că sint de la un ziar „al tine
rilor", a ținut să stau de vorbă 
cu cineva „mai tinăr", cu se
cretara organizației de partid, 
Pișcoreanu Reghina. Am rămas 
la muncitoarele „Mondialei", leg 
eu discuția. „Nu vă mirați că 
lucrează la noi atitea ; femeile 
șint mal minuțioase, mai aten
te. Le plac ordinea și discipli
na. Se concentrează la fiecare 
împunsătură de ac. Sînt preten
țioase cu ele însele : ca și aca
să. Vor mai mult, mai bine și 
mai frumos".

„Mondiala" e o marcă de 
prestigiu și toți cei din între
prindere știu asta. 97 la sută 
din producție se duce la export, 
in țări recunoscute ca fiind deo
sebit de pretențioase la capito
lul modă. Căci „preocuparea 
noastră de bază este să ne rea
lizăm exportul. Am onorat toa
te comenzile, toate contractele, 
la termenele stabilite și la un 
nivel foarte ridicat de calitate, 
în prima jumătate a anu
lui, am realizat o producție 
fizică cu 6,5 la sută mai mare 
fafă de aceeași peZioadă a anu
lui trecut". Dar ce înseamnă 
acest procent care pare banal 

Imagine din Tirgoviște
Foto : O. PLECAN

Nuța Stănescu (pregăti tor-com- 
pletator) și ing. Gabriela Dumi
tru. Urmărindu-le mîinile neobo
site care decupau metalul am 
mai aflat că aici se lucrează pe 
ștanțe complexe, care ajung de 
la 1 post la 7 posturi, deoarece 
execuția unei colivii presupune 
mai multe operații. Pentru a 
face cit mai multă economie de 
material se stanțează combinat 
semicolivii. colivii conice și ar
mături pentru colivia de etan- 
șare.

Ni s-a alăturat și șeful sec
ției, subinginerul loan Nicula, 
care a ținut să-mi atragă aten

ci MP LARG 
DE AFIRMARE 

A NOULUI
ția că majoritatea reglorilor de 
utilaje (circa 75 la sută) sint 
uteciști. ceea ce demonstrează 
buna lor pregătire profesională 
și increderea care li se acordă. 
„Pe tinerii noștri, a mai adău
gat el, ii preocupă in mod de
osebit calitatea lucrărilor execu
tate, pentru că realizăm produse 
pentru export. O altă particula
ritate care ne definește este 
aceea că sintem singura secție 
clin țară care fabrică garnituri 
de etanșare a rulmenților. Or, 
toate acestea obligă. Și obligă 
în primul rînd la o pregătire 
profesională dintre cele mai ri
guroase. De aceea tinerii noștri 
sint înscriși la cursuri de poli
calificare, își completează stu- 

și nesemnificativ ? O „nimica 
toată" în valoare de... „numai" 
zeci de milioane lei" !

La asemenea rezultate s-a 
ajuns prin buna organizare și 
prin modernizarea producției ; e 
vorba de ridicarea gradului de 
mecanizare a operațiilor, de fo
losirea la capacitate a utilajelor, 
de întrebuințarea unor dispoziti
ve speciale care ușurează mun
ca ; și — la fel de important — 
de pregătirea și perfectionarea 
personalului muncitor. In aceste 
zile tocmai se reorganizează a- 
telierele de finisaj, introducin- 
du-se un nou sistem de trans
port — și anume pe șine sus
pendate — care accelerează rit
mul de execuție, impiedicind 
șifonarea sau murdărirea produ
selor. „Ca la farmacie !“, preci
zează cineva.

Ca și alte întreprinderi de 
confecții din tară. „Mondiala" 
participă cu diferite colecții la 
tirguri și expoziții internațio
nale. Dar cum de are atî- 
ta succes ? Tot vorbind de pro
cente, mi-a venit in minte o 
..vorbă" care, circulă pe seama 
poeților : 1 la sută inspirație și 
99 la sută transpirație ! .Acest 
1 la sută e grăuntele de aur 
dlntr-un munte de piatră. Dar 
cum să ajungi la el ? Numai 
luptîndu-te cu muntele. Unul 
fără altul nu se poate. Grăun
tele de aur de la „Mondiala" e 
atelierul de creație, cu o echipă 
de vreo SO de oameni : ingineri, 
maiștri, modelieri... Pentru a 
ține linia modei, ei se folosesc 
de reviste speciale ; apoi dau 
drumul imaginației... Sint pre
cizate cu exactitate țesăturile 
potrivite fiecărui model, culoa
rea, garniturile. Totul pină in 
cel mai mic detaliu. Chiar și ti
ghelul care trebuie dat. E multă 
bătaie de cap pină se face o 
colecfie ; de primăvară, de vară, 
de toamnă, de iarnă... In fiecare 
an intră in producție cam 1 099 
de modele noi ; am trecut de 
prima jumătate a lui ’87 : a- 
proape 600 de noutăți. însem- 
nînd peste 68 la sută din totalul 
producției marfă.

Sînt la întreprinderea de con
fecții din Satu Mare muncitori 
cu multi ani de experiență, dar 
și tineri la început de drum, in
tr-un colectiv foarte unit : de 
altfel, media de vîrstă este de 
28 de ani, o vîrstă a tinereții 
dortțică de succes și de inovație. 
Peste 4 500 de muncitori și cind 
te gindești că s-a început cu 25 
de oameni !

Am trecut prin cîteva secții : 
căldură de sfirșit de vară, deja se 
lucrează pentru sezoanele reci. 
Jachete elegante din stofă, pal
toane căptușite cu blăniță sin
tetică, ușoare ca fulgul și spor
tive. Toate cu o etichetă de 
prestigiu scrisă „cu negru pe 
alb" : „I.C. Mondiala, Satu
Mare. România". Așa e omul 
harnic : iarna iși face căruță 
și vara sanie.

CAROLINA ILICA 

diile la seral sau participă la 
cursurile de perfecționare in 
meseriile -de presatori și vulca- 
nizatori".

De la secretarul organizației, 
de la ceilalți membri ai birou
lui (inginerii Virgi! Nedelea și 
Ioan Qanoea. S.D.V.-istul loan 
Cristeii și lăcătușul Virgil Ceam- 
bru) am mai aflat că tinerii 
secției sint preocupați de apli
carea cit mai multor inițiative 
care să conducă la sporirea pro
ductivității muncii și. implicit, 
la importante economii de ma
teriale. Astfel, în secție există o 
mașină de injectat mase plas-

tice, cu ajutorul căreia la o se
rie de rulmenți se înlocuiește 
colivia din metal cu una clin 
plastic ; a fost introdusă o mo
dificare în tehnologia de lucru 
clasică ce conduce la bazarea 
inversă a coliviilor conice ; la 
execuția capacelor de protecție 
s-a redus numărul de operații 
de la 4 la 3 ; la execuția garni
turilor de etanșare se caută să 
se înlocuiască firele de cauciuc 
cu inele executate din tub ; lu- 
crind cu mașini tip PTRZ se 
execută colivii conice din bandă 
laminată pină la 1.6 mm. prin 
6 operații, în loc de 8 operații 
pe 8 mașini diferite, cite erau 
necesare pină acum.

Din cele discutate cu tinerii
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20,00 Telejurnal. 20,20 Viața eco
nomică. 20,30 Universul familiei • 
începuturi. 20,45 Laureat! al Fes
tivalului național „Cintarea Româ
niei". 21,10 Mari actori, mari re
gizori: Humphrey Bogart. 21.50 Te
lejurnal. 22,00 închiderea progra
mului.

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei
Aștept pe holul grădiniței nr. 

15 ca educatoarea să termine 
de supravegheat copiii ce toc
mai luau masa. Mă simt in
spectată tot mai insistent de 
niște priviri șmechere, curioase 
să afle ce caut pe teritoriul lor. 
Intru in vorbă, punind cea mai 
la îndemînă intrebare ochilor 
mari încadrați de două pam- 
poane uriașe. „îți place la gră
diniță ?“ „Da, e mai frumos la 
mare, la munte sau la Iași declt 
la grădiniță, dar îmi place". Nu 
apuc să savurez seriozitatea 
răspunsului, fiind „preluată" 
de educatoarea Ani Răducu, 
amabilă și dornică să vorbească 
oricit despre copii și despre 
meseria care îi place enorm. 
Se pare că am nimerit perfect, 
chiar astăzi fiind in program, 
o oră de dezvoltarea limbajului 
și comunicării orale, cu titlul 
„Personajul preferat din po
vești".

„încerc să-i fac să repoves
tească selectiv, să-.și dea dru
mul la imaginație căutîndu-și 
cuvintele, actualizindu-și voca
bularul pentru a-și exprima pă
rerile fără teamă sau inhibiție" 
imi spune pe scurt inainte de 
oră. Lecția a demarat de la 
niște siluete confecționate atrac
tiv din carton, intruchipind 
cîteva. personaje îndrăgite și de 
la întrebări de genul „Recu
noașteți povestea ?" sau „Ale
geți personajul preferat și spu
neți cîteva cuvinte". Cită 
bucurie pe fețele lor. „Uite-o 
pe Cenușăreasă !“ „Ala e ie
dul !“, vociferau arătind cu de
getele către cartoanele ce prin
seseră viață. „Mie îmi place 
fata babei și a moșului. Ea e 
harnică, cuminte, frumoasă 
chiar dacă..." răspunde Ancuța. 
„Eu nu aș vrea să fiu ca iedul 
din poveste. El nu mănincă 
singur, nu se spală singur și 
de aceea o pățește" continuă 
Andrei.

Vedeți, îmi spune in final 
educatoarea, asta am vrut, să-și 

secției am reținut că majorita
tea materialelor prezentate in 
adunările generale se axează pe 
introducerea noului, pe promo
varea progresului tehnic. Pe lin
gă temele dezbătute în cadrul 
î n vă țăm i n t u lu i poli t i co- i deo lo
gic, unde se dovedesc deosebit 
de receptivi, ei mai organizează, 
în cadrul punctului de docu
mentare din întreprindere, o se
rie de întîlniri cu lectori de spe
cialitate, pe teme de istorie a 
patriei și a partidului, căutind 
să cunoască cit mai in amănunt 
trecutul glorios de muncă și 
luptă de unde iși trage seva pre
zentul luminos al tinereții lor 
îndrăznețe de astăzi.

Pe lingă realizarea aproape în 
proporție de sută la sută a pla
nului la munca patriotică finan
țată. tinerii organizației partici
pă la acțiuni de înfrumusețare 
și bună gospodărire, la întreți
nerea spațiilor verzi din jurul 
secției sau dau o mină de aju
tor în agricultură. Cit privește 
activitatea culturală, o serie de 
tineri din secție activează in 
formația de muzică ușoară 
„Rulson", în brigăzile artistice, 
ca soliști vocali sau in corul în
treprinderii. Le place și sportul. 
După cum mi-au mărturisit, 
practică îndeosebi rugby-ul, 
handbalul și șahul.

Deși întreprinderea a început 
să producă abia în urmă cu ceva 
mai mult de un deceniu, prin 
competența profesională și cali
tatea operațiilor executate de 
oamenii de aici, majoritatea ti
neri și dornici de cit mai traini
ce înfăptuiri, „Rulmentul" Ale
xandria și-a. câștigat un presti
giu binemeritat atît în țară, cit. 
și peste hotare, prestigiu care 
încununează munca pătrunsă de 
entuziasm și abnegație a aces
tui colectiv, care adaugă mereu 
noi și importante succese in- 
tr-un palmares devenit deja im
presionant.
ANCA-ILEANA MORARU

Festivalul național „Cintarea României"

GENEROS PERIMETRU 
DE CUNOAȘTERE Șl CREAȚIE
încă de pe acum. Piteștiul 

se pregătește pentru sărbători
rea ir iplinirii a sase secole de 
la pr'ma sa atestare documen
tară — un hrisov emis de can
celaria domnească a lui Mircea 
cel Mare la 1388. Că febra 
marcării cum se cuvine a mo
mentului aniversar a cuprins și 
Casa de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tineret din Pi
tești o indică includerea între 
cursurile Universității cultural- 
științifice pe care aceasta le va 
găzdui in noul an de invăță- 
mint (1987—1988) a trei (din to
talul de nouă) cursuri consa
crate. in chip expres, momen
tului bilanțicr mai sus amin
tit. Altcumva. departe de a 
avea un caracter festivist, 
cursurile Universității cultural- 
științifice sînt consacrate unor 
aspecte economico-sociale și de 
creație tehnico-științifică ac
tuale. completate. în chip feri
cit. prin cite un curs de este
tică și, respectiv, de turism- 
drumeție (domeniu în care 
cele două cercuri specializate. 
„România pitorească" și „Apo- 
dis". se dovedesc a fi deosebit 
de active).

Chiar dacă exteriorul unuia 
•"dintre cele două corpuri ale 
sale de clădire, cel inițial, a 
împlinit o virstă venerabilă 
(planurile sale arhitectonice a- 
pațținind pionierului ingineriei 
românești. Anghel Saligny). in
teriorul Casei tineretului piteș- 
tean este, cum era de altmin
teri si de așteptat... tineresc. 
Mai ales de cind a fost preluat 
si un al doilea corp de clădire 
cu o „regie" de interior pe 
gustul studenților, cărora Ie-a 
aparținut, pină in anul trecut, 
edificiul. Deci, ambient și mo
bilier adecvate, soluții de orna
mentație estetică îndrăznețe 
etc. Astfel incit, genericul „Azi, 
Casa vă aparține" sub care se 
desfășoară programele de dis

dea drumul, să nu reproducă 
mecanic niște fapte ci să aibă 
opțiuni, simpatii, nedumeriri. 
Nedumeriri au, multe, discutăm 
în continuare. Ele apar cam pe 
la cinci ani. Pină atunci accep
tă orice, nu-i interesează cum 
apare Făt Frumos dintr-o la
crimă, cum de reînvie prințesa 
cu o sărutare, dacă chiar există 
balaur cu șapte capete. Apoi, 
brusc, devin susceptibili și in
terogativi — Da, chiar există 
Moș Gerilă ? Oare există Oglinzi 
fermecate, animale care se 
transformă în oameni ? Oare 
Albă ca. Zăpada sau Micul Print 
mai trăiesc ? înclin să-i dau 
dreptate tinerei educatoare, care

O LUME
A BUCURIEI

e convinsă că, atunci cind cei 
mici simt nevoia, vin singuri și 
întreabă, trebuie să ll se spună 
adevărul. Dar nu înainte. Cind 
ei întreabă înseamnă că sînt 
deja pregătiți pentru răspunsu
rile noastre prozaice. Să le 
omorîm personajele, să anulăm 
intîmplările fantastice cit mai 
tirziu, cit mai discret, și atunci 
numai pentru că ei simt ne
voia unor explicații mai plau
zibile.

Mi-am dat și mai bine seama 
de asta urmărind ultima parte 
a lecției, dramatizare după „Ie
dul cu trei capre" de Octav 
Pancu-Iași. Cei din rolurile ti
tulare, conștiincioși, își luau 
treaba în serios dar adevăratul 
spectacol era dat de ceilalți. 
„Vali, fii atent, in dreapta e

Întreprinderea de Conta doare Buzău
FOTO : O. PLECAN

cotecă oferite diverselor cate
gorii de tineri (marțea — elevi
lor. joia — tineretului munci
toresc, iar simbăta și dumini
ca... tuturor) nu reprezintă 
doar o simplă ' „găselniță" a 
organizatorilor.

Dacă aceste serate dansante 
ca. de altminteri, și programele 
organizate de către clubul de 
audiții muzicale răspund ce
rințelor și gusturilor unei ple
iade diversificate de tineri, 
cercurile de „Go“. depanare 
radio-TV și filatelie (aici iși 
are sediul și Asociația munici
pală a filateliștilor) se adre
sează unor categorii „speciali
zate" de tineri. Tineri este un 
fel de a spune, căci la cercul 
de filatelie poate fi întîlnit și 
un copil de 5 ani, după cum 
la cel de turism „România pi
torească" poți avea surpriza 
întilnirii cu un octogenar.

Dintre grupurile, formațiile 
și ansamblurile ce-și desfă
șoară activitatea la Casa tine
retului piteștean cel mai cău
tat este, de departe, ansamblul 
artistic „Valahi.a" al tineretului 
din municipiul Pitești. După 
cum ne relata directorul Casei. 
Mircea Paly. „Valahia" a sus
ținut spectacole (cuprinzind 
dans modern, momente satirice, 
muzică rock, folk și populară) 
în aproape toate cele 94 de co
mune ale județului Argeș, pre
cum si la șantiere naționale ale 
tineretului (Cimpia Caracalului 
ș.a.) ori stațiuni ale B.T.T.-u- 
lui (Pinul Rece, Predeal etc).

Cu realizări încă și mai fru
moase se pot mindri cele două 
cenacluri literare găzduite de 
către Casa de cultură, a știin
ței și tehnicii pentru tineret 
Pitești. Cel dinții, al elevilor, 
s-a impus prin creațiile poetice 
notabile ale unor elevi precum 
Fevronia Novac, Gabriel Gri- 
gore sau Carmen Ilie. Cel 
de-al doilea — după cum o in
dică și denumirea sa cu rezo

lupul !" țipa Corina. „Mănincă. 
măi. mai repede că doar știi 
că..." încerca Horia să-și aver
tizeze prietenul de joacă. Era 
o participare afectivă totală, 
aidoma acelora de la oricare 
reprezentație de Id Țăndărică. 
Nu doar le • plăcea povestea 
ci pur și simplu o trăiau, cu 
spaime, bucurii, adeziuni, re
grete. Un spectacol uimitor prin 
sinceritate și entuziasm. Copii 
receptivi, instruiți de o educa
toare tinără (cu gradul II luat 
cu brio de curînd) care-și des
chide generos sufletul, o gră
diniță curată, dotată și primi
toare, iată cadrul ireproșabil în 
care afirmația — copilul se 

formează în colectivitate — de
vine o certitudine.

O altă certitudine, după o 
asemenea oră, este că prin po
vești, se poate face cel mai 
bine, la vîrstă lor, educație. 
Discutind, repovestind, caracte- 
rizînd personaje, toate astea 
sub o îndrumare caldă și avi
zată, copiii ajung ușor la tilcul 
adevărat al basmelor, deprind 
și rețin pentru o viată norme 
de conduită și comportament, 
discern binele de rău, aspiră la 
frumos și resping cruzimea, 
minciuna, egoismul.

Ies în curte privindu-i cum se 
joacă. Aud un glas cristalin 
„Hai să ne jucăm de-a Prislea 
și merele de aur". Nu știu re
gulile unui asemenea joc și îi 
urmăreso invidioasă cum au, 
pentru încă puțin timp, o lume 
inaccesibilă nouă. îi deranjez 

nanțe S.F.. „Antarg" — este 
axat pe literatura de anticipa
ție. Membrii săi. dintre care 
îi amintim pe Bogdan Ficeac, 
Ioan Mircea și Alexandru Boiu, 
sînt deja nume cunoscute, des 
intilnite în paginile unor re
viste de specialitate („Hype
rion". „Almanahul Anticipația"), 
fiind si laureați ai Festivalului 
național „Cintarea României".

Cit privește planurile de vii
tor ale celor 14 tineri ce de
servesc Casa de cultură, a ști
inței și tehnicii pentru tineret 
Pitești, ele vizează, inainte de 
toate, revitalizarea unei iniția
tive cam de multișor părăsite. 
Despre ce este vorba ? Despre 
activitatea așa-numitului „bi
rou de traduceri tehnice". în 
care erau angrenate cadre di
dactice ale Institutului de în- 
vătămint Superior Pitești șl 
care aducea Casei — in con
dițiile știute, ale autofinanțării! 
— un beneficiu anual de circa 
2 milioane lei. Mapele masive 
continînd traducerile efectuate 
de acest birou-, orânduite pe 
rafturile bibliotecii tehnice a 
Casei — mape -peste care, ce-i 
drept, s-a așternut praful — 
vorbesc despre o activitate 
cindva prodigioasă și înflori
toare in domeniu. „Altcumva 
nu avem de ce-să fim nemul
țumiți de rezultatele muncii 
noastre", ne ' spunea directorul 
Mircea Paly. Afirmație la care 
subscriem, fie -doar și pentru 
faptul, elocvent- in sine, amin
tit anterior, c-ă cei ce frecven
tează Casa sfht „tineri" intre 
5 și 80 de ani.' Altfel spus, 
oameni care chiar dacă, biolo
gic vorbind. n^au ajuns încă să 
fie ori nu mai sînt tineri, ală
turi și împreună cu cei că
rora Casa le este destinată — 
și care, evident, rămîn majo
ritari — sînt și rămin tineri in 
spirit, prin cultură.

ADRIAN POP

pe cițiva de la „leapșa", nere- 
zistînd tentației de a mai pune 
cîteva întrebări. Răspunsurile, 
ca și poveștile lor sint toate 
pline de tllc. „Cine iți spune 
povești ?" „Am un casetofon și 
multe casete cu basme. Le as
cult toată ziua"... !

Plec bucuroasă că și Radu, 
proaspăt venit in grădiniță, 
care dimineața plingea intr-un 
colț de mama focului, punea la 
cale ceva, el știe ce. împreu
nă cu alți băieți. Tocmai încep 
să apară părinții, dar mai ales 
bunicii pentru schimbul de 
ștafetă. Văzind ritualul înțeleg 
perfect pledoaria tovarășei Ră
ducu, zîna bună a celor mici, 
pentru cerințe unitare acasă, 
la grădiniță și apoi la școală. 
Evident că altfel, fără coope
rare, educația nu are cum să 
dea rezultate. Mă bucur să 
constat că mai toți, părinți sau 
bunici nu pleacă fără să schim
be două trei vorbe cu cea care, 
a urmărit și supravegheat cu 
har încă o zi din copilăria 
schimbului de miine.

De ce le plac copiilor povești
le, trebuia să mă întreb și să-mi 
răspund după această vizită ! 
Pentru că le oferă o lume a 
tuturor posibilităților, o lume 
în care te poți plimba- în voie 
din trecut in viitor, în care 
broasca riioasă de acum poate 
deveni peste noapte cel mai 
frumos fecior. Și, apoi, cum să 
nu adere total la un univers al 
happy-endului, in care înving 
mereu, dar absolut mereu, 
(uneori, ce-i drept, cu emoții) 
cei buni, frumoși, cinstiți. Mult 
timp nu numai că le plac bas
mele, dar trăiesc în ele, după 
regulile lor. Ieșirea, odată cu 
vîrstă, din povești este oare 
ocrotită de noi cei care contri
buim la liniștea și împlinirea 
lor ? Dacă da, atunci putem 
dormi liniștiți. Dacă nu, să re
cunoaștem cel puțin că, uneori, 
cei mici sintem noi.

LAURA GRtlNBERG

• în șase unități economice din județul Arad 4 000 ds 
tineri și-au propus să participe la acțiuni de muncă în 
sprijinul producției în vederea realizării peste plan a 
unor produse estimate la peste 350 000 lei • 2 000 de tineri 
din 6 unități economice vîlcene și-au propus să realizeze 
suplimentar, prin acțiuni de muncă în sprijinul produc
ției, 7 tone sodă calcinată, 6 tone produse finite, 200 bu
căți jenți Dacia 1 300 etc. • La Bacău, 4 800 tineri din 
mediul sătesc au participat la recoltat 50 tone fructe, 75 
tone cartofi, 30 tone furaje ; alți tineri au participat la 
irigatul a 40 ha teren • în județul Mehedinți 1 200 tineri 
din taberele locale de muncă patriotică și unitățile agri
cole ale județului s-au aflat în grădini de legume și livezi 
pentru a strînge și depozita roadele toamnei • Tinerii din 
principalele unități economice ale județului Hunedoara 
antrenați în acțiuni de muncă în sprijinul producției și-au 
unit forțele pentru a realiza peste plan 250 tone cărbune, 
300 tone minereu complex, 50 tone piese turnate, 3 va
goane de marfă, 2 locomotive • La Casa de cultură a 
științei și tehnicii pentru tineret Botoșani a avut loc o 
seară de poezie „Eminescu — Luceafăr al poeziei ro
mânești ".

Caligrafii de buzunar
CA UN TRIUMF COSMlT

Lumină lină pe dealuri, 
în aer, ca un triumf cos
mic, planeta bobului de 
strugure adună de la soa
re aur transparept pe ca- 
re-1 preschimbă-n miere și 
aromă. Podgorii înalte, 
podgorii ureînd pină la cer. 
La un lat de palmă de Ca
lea Lactee, constelații de 
Tămîioasă Românească și 
Afus-Ali, de Băbească Nea
gră și Pinot Noir, de Tra- 
miner Roz șf Fetească. Fe
teasca este și ea de mai 
multe feluri,' iar cea mai 
aurie, înnobilată de dis
tincții și prestigii interna
ționale rămîne cea regală.

Lumină lină în livezi. Se 
coc încet, la foc ușor, me
rele și gutuile. Ionatha- 
nul, ceva mai leneș, dă 
semn roșu pe emisfera de 
răsărit a fructului. Roșul

Foto-album

O primă lecție : lecția dragostei pentru străbuni

„SĂPTĂM1NA TEATRULUI 
TINERETULUI"

S-a desfășurat recent 
„Săptămîna Teatrului Ti
neretului", tradițională ma
nifestare culturală organir 
zată de Teatrul Tineretului 
din Piatra Neamț. Cu a- 
cest prilej, au fost repre
zentate cîteva din spec
tacolele cele mai valoroase 
aflate în repertoriul colec
tivului din Piatra Neamț. 
„II Campiello" (Piațeta) de 
Goldoni, „Patima Roșie" de

ISTORIE DOBROGEANĂ
„Monumente și locuri is

torice din Dobrogea me
dievală" este titlul unei 
frumoase evocări a unor 
locuri străvechi românești 
pe care o întreprind (la 
„Editura Sport-Turism", în 
colecția „Monumente și 
muzee") Corneliu Popa și 
Gheorghe Daragiu. Autorii 
s-au oprit la cîteva monu

IMAGINE SI TEXT
i

O impunătoare monogra
fie dedicată creației lui 
Theodor Palady publică 
recent la Editura „Meridi
ane" tinărul istoric de artă 
Mihai Ispir, cunoscut și 
prin alte contribuții, cum 
ar fi de exemplu „Clasi
cismul în arta româneas-

Top T
Harnica și inspirata 

Casă de cultură a secto
rului 6 din Capitală ne in
vită duminică 27 septem
brie la două spectacole de 
mare atractivitate, găz
duite de Arenele Romane, 
la orele 15,30 și 18,30. Sub 
genericul „Toamna se nu
mără melodiile" vom as
culta o parte din cîntecele 
lansate pe scena concursu
lui de la Mamaia, din a- 
cest an, de către Corina 

Rubrică realizată de MARIANA BRĂESCU

de Voinești, Starcrimsonul, 
Goldenul și Golden deli
ciosul trec prin complicata 
chimie a aromării și îndul
cirii de sine. Cîte se petrec, 
știute și neștiute, într-un 
fruct, acum, cînd septem
brie tronează pe culmi ca 
un zeu pașnic dintr-o Ela- 
dă prelungită îngăduitor 
spre nord !

Lumină de toamnă în
dulcind firi, mîngîind se
nectuți, catifelînd obraji de 
copil. Zilele sînt de la în
ceput pină la sfîrșit un vi
traliu prin care se cerne 
tihna înaltă a luminii. Ni
mic agresiv, rece, zgîrjetor. 
Nici o stridență, nici o as
peritate pe suprafața veli
nă a fiecărui lucru pe ca- 

, re-1 atingi cu gîndul, cu 
sufletul, cu palma.

L. AVRAMESCU

Mihail Sorbul, „Sînziana și 
Pepelea" de Vasile Alec- 
sandri sînt numai cîteva 
din versiunile scenice pro
puse de regizori cum sînt 
Silviu Purcărete, Nicolae 
Caranfil, Andrei Mihala- 
che. Moment de bilanț, de 
analiză lucidă a ‘stării ar
tistice a Teatrului Tinere
tului, această săptămînă a 
constituit un remarcabil 
succes.

mente istorice din secolele 
X—XV (cum ar fi cele de 
la Niculițel, Garvăn-Dino- 
geția, * Turcoaia-Troesmis, 
Enisala, Capidava, Hîrșova, 
Păcuiul lui Soare, Basa- 
rabi) care dovedesc conti
nuitatea civilizației autoh
tone, vitalitatea culturii 
românești din Evul Mediu, 
în tot, o carte pasionantă.

că". însoțită de numeroase 
reproduceri care pledează 
în mod convingător, aceas
tă nouă exegeză are, între 
altele, meritul de a semna
la omogenitatea evoluției 
acestui pictor, maturitatea 
creației lui de tinerețe, 
mai puțin cunoscută pină 
acum.

Chiriac, Mihal Constanti- 
nescu, Mihaela Runceanu, 
Marina Scupra, alături de 
șlagăre moderne din re
pertoriul soliștilor Carmen 
Radulescu, Angela Ciochi
nă, Nicu Dumitrescu, Iu- 
lia Nemeș. Momente ve
sele : Nae Lăzărescu. Deci, 
un spectacol ce se adresea
ză în primul rînd celor ti
neri !

O. U.
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Primul ministru 
al guvernului, tovarășul 
Constantin Dăscălescu, 
va face o vizită oficială 

in Republica Tunisia
Tovarășul Constantin Dăseă- 

lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România. va efcrtua o vizită 
oficială in Republica Tunisiană, 
la invitația primului ministru 
a! .acestei țări, Rachid Sfar, in 
ultima parte a lunii septembrie 
1987.

DESCHIDEREA NOULUI 
AN DE ÎNVĂJĂMINT 

LA ACADEMIA 
DE STUDII 

SOCIAL-POLITICE
DE PE LINGĂ C.C. AL 

P.C.R.
Lg Academia de studii social- 

politice de pe lingă C.C. al 
P.C.R. a avut loc festivitatea 
deschiderii noului an de învăță- 
mi nt.

Cu acest prilej, colectivul de 
cadre didactice, studenți și 
cursanți au adresat tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU. secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, o tele
gramă i n care se spune :

Izvorul principal, călăuza sta
tornică a întregii activități ști
ințifice, practice și educative 
desfășurate de cadrele didactice, 
studenții și cursanții Academiei 
de studii social-politice. ii re
prezintă prodigioasa și multila
terala dumneavoastră operă teo
retică, ideologică și politică — 
adevărată enciclopedie a gindi- 
rli revoluționare contemporane.

Vom încorpora organic in în
tregul proces de invățămint și 
oeroetare, in activitatea practică 
desfășurată in organele și orga
nizațiile de partid, in unitățile 
economice, instituțiile de stat, 
organizațiile de masă si obștești 
substanța creatoare, revoluționa
ră a genialei dumneavoastră 
opere teoretice și politice, pre
cum și sarcinile trasate cu pri
lejul deschiderii anului de învă- 
țămînt 1987—1988, astfel incit să 
înfăptuim deplin misiunea ce 
ne-ați încredințat-o, de a forma 
revoluționari de profesie cu un 
înalt nivel de cunoștințe teore
tice și deprinderi pol.itico-orga- 
nizatorioe, capabili să îndepli
nească cu devotament și abne
gație Însărcinările primite din 
partea partidului.

In încheierea telegramei se 
spune : Ne angajăm în fața con
ducerii partidului, a dumnea
voastră personal, mult stimate și 
iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, să intimpinăm Con
ferința Națională a partidului 
prin intensificarea muncii in- 
strurtiv-educative. prin întărirea 
legăturii cu practica vie a mun
cii de partid și de stat, prin ri
dicarea cercetării științifice la 
cote calitativ superioare.

Manifestare prilejuită 
de cea de-a 70-a 
aniversare a Marii 
Revoluții Socialiste 

din Octombrie
în cadrul manifestărilor pri

lejuite de cea de-a 70-a aniver
sare a Marii Revoluții Socialis
to din Octombrie. Comitetul de 
Stat pentru Cultură Fizică și 
Sport din U.R.S.S. a organizat 
o ștafetă sportivă, al cărei 
traseu cuprinde uneia din prin
cipalele orașe din U.R.S.S., pre
cum și localități din Polonia, 
R. D. Germană, Cehoslovacia, 
Ungaria, România, Bulgaria. 
Traseul străbătut de ștafetă va 
avea ca punct final capitala 
Uniunii Sovietice, Moscova.

Miercuri, ștafeta a intrat pe 
teritoriul Republicii Socialiste 
România in punctul de fron
tieră Borș, fiind preluată de 
sportivi români. în continuare, 
aceasta va străbate, intre 16 și 
18 septembrie, localitățile Ora
dea, Cluj-Napoca, Alba Iulia. 
Sibiu, Rimnicu Vilcea, Pitești, 
București, Giurgiu.

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la marea

adunare populară din municipiul Cluj-Napoca

AMPLU Șl MOBILIZATOR 
PROGRAM DE MUNCĂ, DE ACȚIUNE 
REVOLUȚIONARĂ PENTRU ȘCOALA 
ROMĂNEASCĂ DE TOATE GRADELE

PRIORITĂȚI

DE SEZON

Devenit, printr-o nouă și fe
ricită tradiție, adevărată săr
bătoare a școlii românești, a 
întregii țări, in fapt, mijlocul 
de septembrie, deschizătorul 
de nou drum spre taLnele cu
noașterii, spre educarea și for
marea complexă, multilaterală 
a tinerei generații, în cadru1 
școlii, s-a constituit și în acest 
an intr-un impresionant prilej 
de puternică vibrație patrio
tică, de manifestate a senti
mentelor de înaltă stimă și 
profundă dragoste față de se
cretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
față de tovarășa Elena 
Ceaușescu, aflați și de această 
dată, ea la fiecare început de 
nou an școlar, alături de tine
retul studios din patria noas
tră, de reprezentanții școlii, 
cadre didactice, studenți și 
elevi.

Impresionanta cuvintare, 
rostită de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la marea adunare 
populară din municipiul Cluj- 
Napoca, cu prilejul vizitei de 
lucru in județul Cluj și al 
deschiderii anului de învăță- 
mînt 1987—1988, eveniment de 
oea mai mare Însemnătate 
pentru comuniștii, pentru lo
cuitorii tuturor orașelor și 
satelor clujene, pentru toți 
tinerii studioși din aceste 
locuri, ca și din întreaga țară, 
a prilejuit și de această dată 
o fructuoasă trecere în re
vistă a mărețelor realizări ale 
oamenilor muncii de pe aceste 
meleaguri, din toate sectoarele 
de activitate, în acești ani ai 
celor mai mărețe împliniri ale 
județului, ale întregii țări, din 
perioada cea mai bogată in în
făptuiri din întreaga istorie a 
patriei.

Adresind tuturor profesori
lor, studenților, elevilor din 
Cluj și din întreaga țară cele 
mai calde felicitări cu prilejul 
deschiderii noului an de învă- 
țămint și urarea ca acest an 
să marcheze un moment im
portant în perfecționarea și 
dezvoltarea invățămîntului din 
patria noastră, in concordanță 
cu hotărîrile Congresului al 
XIII-lea, cu rolul tot mai im
portant pe care ii au știința, 
învățămintul, ca factori hotă- 
ritori în făurirea socialismului 
și comunismului, in dezvolta
rea generală a patriei noastre, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
menționat impresiile plăcute 
din cursul vizitării unor uni
tăți de invățămint clujene, ca 
și din unitățile de producție, 
față de măsurile luate și preo
cuparea pentru o legare mai 
strinsă a învățămintulul cu 
cercetarea și producția, față de_ 
realizările obținute de oamenii- 
de știință și din invățămint in' 
realizarea unor produse de. 
înaltă calitate, în elaborarea; 
de noi tehnologii, și, cu deose
bire, față de faptul că există; 
o preocupare generală pentru- 
realizarea de noi mașini șil 
utilaje, produse de nivel teh-1 
nic ridicat, de o mai bună ca
litate.

în mod deosebit a atras a- 
tenția tocmai faptul că, de la: 
cadrele didactice universitare.; 
la profesorii de liceu sau în-- 
vățători, de la studenți la elevi 
și chiar la pionieri, fie carp s-a 
străduit să prezinte realizări 
în domeniul creației tehnico-: 
științifice, aceasta demonstrind’ 
că problema ridicării nivelului 
tehnic, perfecționarea cerce

tării știlnțiftoe și invățămintu- 
lui au devenit o cauză gene
rală a tuturor oamenilor școlii, 
a celor din producție, deschi
zi nd o largă perspectivă in di
recția afirmăm tot mai rod
nice a științei și tehnicLi ro
mânești in cele mai diverse 
domenii de activitate.

Adresind tuturor oamenilor 
muncii din invățămint și cer
cetare din întreaga țara feli
citări pentru rezultatele obți
nute, secretând general al par
tidului le-a adresat, în același 
timp, tuturor, înflăcărată che
mare de a-și uni mai puternic 
forțele, de a întări in perma
nentă legătura dintre știință, 
invățămint și producție, în 
vederea înfăptuirii programe
lor de dezvoltare a științei, a 
învățămintuiui și culturii, ast
fel incit, in realizarea planuri
lor pe aoest cincinal, știința și 
învățămintul să aibă un rol 
mult mai important, să asigure 
ridicarea generală a nivelului 
științific al patriei noastre, 
„Nu trebuie uitat nici un mo
ment — a spus tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — că înfăp
tuirea programelor generale de 
dezvoltare a patriei noastre, 
făurirea cu succes a socialis
mului și comunismului, ca de 
altfel întreaga dezvoltare a 
omenirii, nu se pot realiza 
decît pe baza celor mai noi 
cuceriri ale științei și tehnicii 
din toate domeniile, pe baza 
unei culturi generale înainta
te !“

Arătind în continuare că la 
baza intregii activități d'n in- 
vățămîntul românesc trebuie 
așezată permanent concepția 
revoluționară despre lume și 
viață, materialismul dialec
tic și istoric, principiile socia
lismului științific, secretarul 
general al partidului a sub
liniat incă o dată necesitatea 
de a ne insuși, in cele mai 
bune condiții, cele mal noi cu
ceriri ale științei și tehnicii, 
de a acționa pentru descoperi
rea de noi și noi taine ale 
vieții și naturii, din toate do
meniile de activitate. Remar- 
cînd, ca și de la înalta tribu
nă a recentului Congres al 
educației politice si culturii 
socialiste, faptul că făurirea 
socialismului și comunismului 
cere oameni cu o înaltă con
știință revoluționară, cu te
meinice cunoștințe profesio
nale, tehnice, științifice, din 
toate domeniile de activitate, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
s-a adresat tuturor celor pre- 
zenți, întregului tineret stu
dios din patria noastră, stu
denților și elevilor din între
gul nostru invățămint, cu che
marea : „învățați, invățați și 
iar invățați ! Nu pregetați 
pentru a vă insuși cele mai 
noi cuceriri ale științei, ale 
cunoașterii umane din tonte 
domeniile de activitate ! Nu
mai așa veți putea deveni oa
meni cu o înaltă conștiință 
revoluționară și cu o inaltă 
capacitate de activitate in toa
te domeniile, numai așa veți 
putea deveni buni revoluțio
nari, buni cetățeni ai .Româ
niei socialiste, constructori 
conștienți ai socialismului și 
comunismului ! Numai pe a- 
eeastă bază va fi asigurat vi
itorul de aur al României — 
comunismul !“

în același timp, adresîndu-se 
cadrelor didactice dfn între
gul nostru invățămint și re- 

ferindu-se Ia nobila lor mi
siune, „aceea de a forma oa
meni, conștiința oamenfloc, 
viitorii cetățeni și construc
tori ai socialismului, viitorul 
patriei noastre", secretarul ge
neral al partidului le-a adre
sat, de asemenea, înflăcărată 
chemare de a face totul pen
tru a răspunde acestei înalte 
misiuni nobile de făuritori ai 
conștiinței revoluționare, prin 
aceasta servind poporul, pa
tria, viitorul liber și demn al 
României socialiste.

Profund impresionați de a- 
ceastă nouă și grăitoare do
vadă a preocupării constante 
pe care secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu, o acordă școlii 
românești de toate . gradele, 
formării și educării complexe 
pentru muncă și viață a tine
rei generații, toți slujitorii 
școlii, întregul tineret studios 
din patria noastră, profesori 
universitari, ai liceelor sau 
școlilor de cultură generală, 
studenți șl elevi din toate ci
clurile de invățămint, aflați 
acum în fața unui nou început' 
pe calea desăvirșirii lor pro
fesionale și revoluționare, sint 
hotăriți să traducă necontenit, 
încă din primele zile de școa
lă, aceste înflăcărate îndem
nuri în semnificative fapte ale 
realității noastre socialiste.

Răspunzînd cu abnegație ți 
entuziasm chemărilor și în
demnurilor secretarului gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. minunate
lor condiții de invățătuiă, 
muncă și viață asigurate de 
partid și de statul nostru ‘o- 
ciallst, acum, la început de 
nou an școlar — un început 
marcat puternic și semnifica
tiv de impresionantele cuvin
te ale părintelui și Îndrumă
torului cel mai iubit și cel 
mai stimat al întregului tine
ret român, rostite atit la ma
rea adunare populară de la 
Cluj-Napoca, cit și Ia recentul 
Congres al educației politice și 
culturii socialiste, ca și de a- 
propiatele imnortante eveni
mente prilejuite de Conferin
ța Națională a partidului si 
aniversarea a 40 de ani de la 
proclamarea Republicii — ti- 
năra generație din patria 
noastră este hotărită să învețe 
și să muncească cu pasiune și 
dăruire, să-și însușească tot ce 
este mai nou in știința și 
tehnica mondială, tot ce este 
mai valoros in cunoașterea 
umană. îmbinind strins pre
gătirea teoretică fundamenta
lă cu practica în nroducție și 
cercetarea științifică, formin- 
du-se consecvent ca revolu
ționari de aleasă ținută, atit 
elevii cit și studenții de azi 
ai României socialiste sint ho- 
♦ă-rit.i ca și p* *>  'Parcursul nou
lui an de învătămînt abia în
ceput să adauge hoi si valo
roase elemente la desăvîrs’rog 
lor profesională și revoluțio
nară. astfel incit, încheind pe
rioada de studii, să se poată 
integra rapid și eficient în 
viața economico-socială a pa- , 
triei, devenind acei specialiști 
și oameni competenți de care 
depinde mersul neabătut 
înainte al societății noastre pe 
drumul socialismului și comu
nismului.

raportează asemenea producții. 
„Pe mine mă interesează ce se 
intimplă la noi și cu noi !“

Ajunși in tarla se apropie de 
grupul de atelaje. O formație 
de cooperatori acționează la eli
beratul terenului de tulpini. Alte 
două adună capitulele căzute. 
Tehnicianul Vasile Ciolacu, șeful 
fermei, raportează președintelui 
că 40 de atelaje sint suficiente. 
Gheorghe Rădulescu, Stan Pă- 
duraru, Gheorghe Cucu își văd 
de treabă. „Soiurile Fundulea 
53 și Super pe care le-am se
mănat au dat rezultatele scon
tate. Nu-i bine nici să tatonezi 
terenul la nesfîrșit. Cind simți 
că planta a prins rădăcini, apoi 
trebuie să te bați pentru ea".

• Se respectă graficul ! în 
tarlaua unde se recoltează sfecla 
de zahăr nimic de semnalat la 
prima vedere. Adică ceea ce știm 
că se Lice pretutindeni. Se re
coltează sfecla, se curăță de 
colete. apoi se încarcă și ia dru
mul întreprinderii de industria
lizare. Aici, in tarlaua „sat" sint 
50 hectare din suprafața totală 
de 215. Că producțiile, in ciuda 
secetei îndelungi, ajung Ia a- 
proape 25 tone, se datorează in

GABRIEL NASTASE

CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ
___________________________________£_________________________ - - .................... -......  - ----- - ---

Se muncește pentru 
o recoltă record!■ încheierea grabnică a recoltărilor la floarea-soarelui și intensificarea acțiunilor la culesul porumbului și cartofilor ■ Respectarea neabătută a graficelor zilnice de recoltare la sfecla de zahăr și livrarea operativă a producției spre fabricile de prelucrare ■ Intensificarea activității în grădini, podgorii și livezi pentru culesul tuturor produselor horticole de toamnă ■ Acțiune ritmică la eliberarea terenurilor de toate resursele vegetale, după culesul producției principale, și transportul lor imediat in bazele furajere ■ Organizarea riguroasă a muncii la formațiile de pregătire a suprafețelor și declanșarea lucrărilor de însămînțare a cerealelor păioase, cu deosebire in zonele a doua și a treia de cultură ■ Temeinica pregătire a sectoarelor zootehnice pentru perioada de iarnă H A- sigurarea bunei aprovizionări a populației cu produsele de sezon, în conformitate cu programele stabilite.

In fața noastră, intr-o tarla 
ară tractoarele și zgomotul lor 
ne Împiedică să reținem tot ceea 
ce se discută aici, în ci mp. în 
dreapta, o formație de coopera- 
tori taie tulpinile de floarea 
soarelui și le face snopi. Particip 
la o planificare a activității ce 
se desfășoară direct pe frontul 
recoltei, in viitoarea bătăliei. 
Președintele unității, Valeriu 
Călin, e agitat și oarecum ne
mulțumit. Probabil că prima 
pârtie a zilei nu este edificatoa
re. Adică forța brațului fiecă
ruia n-a atins limita efortului 
maxim. Agenda este extrem 
de vastă. Un cimp întreg la o 
primă vedere, de necuprins. 
Este ora 12. La miezul zilei se 
poate face deja un prim bilanț. 
Toți șefii de ferme suprave
ghează îndeaproape arăturile. 
Trebuie să fie atinse vitezele 
zilnice planificate ! în continua
re : ferma nr. 1 să urgenteze 
recoltatul sfeclei de zahăr. Cite 
tone au plecat astăzi ? 100. răs
punde cineva din grup. Puțin. 
Trebuie să ne inscriem in grafi
ce : adică 150 tone. Nici mai 
mult, dar nici mai puțin. Ferma 
nr. 2 ; eforturi in continuare cu 
recoltarea strugurilor. Cava 
probleme ? Liniște. Ferma 3 ; 
grijă extremă pentru ardeiul și 
tomatele ce urmează să plece 
spre beneficiari. Sortarea să fie 
făcută cu mai mare răspundere. 
Expediați cantitățile pentru in
dustrializare, pentru că am im
presia că am rămas în urmă. 
„Știți, reoepționerii de ia 
I.J.L.F...." se încearcă o 
replică timidă. Ăștia trebuie 
luați mai des la rost. Să-și facă 
datoria. In altă ordine de idei, 
să se continue irigatul la varza 
de toamnă. La cinepă fibră, cit 
s-a atins pină acum ? Aproape 
patru tone. Ferma 5 să intre in 
tarlaua Petrache. E vorba de 
lanul de porumb calamitat. Tu, 
Onoele. (e vorba de Ion Oncel, 
șeful fermei nr. 6) nu te dez
lipești de lingă tractoarele din 
tarlaua 52. Știi bine că trebuie 
pregătită pentru semănat.

Oamenii părăsesc tarlaua. Mă 
alătur președintelui și primaru
lui comunei, Trandafir Buturu- 
geanu..
• Replici date cimpului ! Pină 

să ajungem in zona unde se 
recolta sfecla de zahăr, ii spun 
lui Valeriu Călin că la planifi

„Flux continuu"
Cele trei imagini surprinse in ferma nr. 1 a A.E.I. Ghiorac, 

județul Bihor, demonstrează elocvent faptul că și In grădini se 
lucrează tn aceste zile In „flux continuu". Prima imagine re.evă 
intensitatea cu care se acționează la recoltatul tomatelor ; zil
nic se expediază de aici spre beneficiari circa 35 tone producție, 
după cum ne Informează șeful fermei, ing. loan Tndrle. A doua 
imagine evidențiază o Inițiativă gospodărească locală de o deo
sebită eficiență economică ; instalația de producere a sucului de 
tomate funcționează al treilea an cu bune rezultate prin prelu
crarea operativă a recoltei care, altfe,, s-ar deprecia In timpul 
transportului pină la fabrică. Cea de a treia imagine surprinde 
echipa de mecanizatori, formată din Ioan Fonagy, Gabor Fekete 
și Varga Francsic, care imediat după culesul producției a trecut 
la efectuarea arăturilor adinei cu scormonitorul (35-1-10 cm) tn 
vederea pregătirii terenului pentru viitoarele recolte ce se vor 
însămința in această toamnă.

Foto-text : P. MOISE

care n-am auzit nimic despre 
floarea soarelui. „Am încheiat 
recoltatul de cîteva zile. Iar dacă 
vă zic că nici un bob nu s-a ri
sipit, apoi așa este". Mi se pare 
prea sigur de el. Mă gindesc că la 
180 hectare, cit ați avut cu floa
rea soarelui, nu sint propria pal
mă ca să-i cunoști fiecare linie ? 
Se încordează. Face în memorie 
cîteva calcule. „Rețineți produc
ția obținută : 3 615 kg boabe la 
hectar. Am preconizat această 
recoltă in condiții climaterice 
normale. Or, in acest an. știți 
bine ce a fost. Dacă timpul 
ne-ar fi ajutat, băteam 5 000". 
Nu-i rău nici așa, încerc să 
îndulcesc dialogul. Puține unități

O zi la C.A.P.
Gherăseni, județul 

Buzău 

oea mai mare măsură faptului 
că această cultură a fost prelua
tă în acord global individual. De 
aici și calitatea lucrărilor de în
treținere efectuate, precum și 
forfota, adică interesul extrem 
la recoltat. Important este deo
camdată faptul că s-a intrat în 
graficele stabilite, adică 150 tone 
expediate zilnic.

• Specialiștii recordurilor. în 
drum spre grădina de legume 
ne oprim în zona unde acționea
ză tractoarele. Cooperativa agri
colă de producție din Gherăseni 
urmează să însămînțeze în a- 
ceastă toamnă cu griu, orz și 
plante furajere o suprafață de 
1 010 hectare. La planificarea 
muncii am reținut că au fost 
erate 500 și pregătite 300. Ci
frele mi se par cam mici, motiv 
pentru care il abordez pe pre
ședinte. „Calitatea contează. 
Bineînțeles, și viteza. Numai că 
se lucrează destul de greu. Pă- 
mîntul e uscat. Discurile trebuie 
să treacă de cîteva ori pentru a 
sparge bolovanii și nivelat te
renul. Dar ne vom înscrie in 
termenele stabilite". Rețin că in 
brazdă acționează 10 pluguri, 10 
discuri și 3 tăvălugi. Vasile 
Țintă, Costică Birsan, Ion Cocor, 
Petre Gavrilă acoperă zilnic în
tre 35—40 hectare. Pe terenurile 
care au fost cultivate cu floa
rea soarelui se merge mai les
ne. Dar și aici trebuie atenție 
maximă la incorporat resturile 
vegetale. Sola rămîne uniformă, 
pregătită grădinărește.

Iată un cuvînt care plaoe mult 
oamenilor din Gherăseni. Sint 
grădinari vestiți. De ani și ani 
de zile s-au „specializat" în... re
corduri. Șeful fermei, inginerul 
Adrian Covaliu, supraveghează 
sortatul ardeilor și tomatelor. 40 
tobe tomate la hectar au devenit 
o producție obișnuită. Realiza
rea planului constituie obiectivul 
fundamental la toate culturile.

Din secvențele decupate de 
noi, în numai o singură zi, se 
desprinde cu claritate ideea că 
la Gherăseni se muncește. Ni
mic spectaculos, veți zice. Nu
mai că aici, o aritmetică gene
roasă, ale cărei legi secrete oa
menii și le-au adjudecat prin 
forța brațului și iuțeala minții, 
înlesnește atingerea unei pro
ducții record.

DUMITRU ION DINCA

DEBUT PROMIȚĂTOR AL ECHIPELOR ROMÂNEȘTI
In cupele europene la FOTBAL

SPORT

în C. C. E.

STEAUA A ÎNVINS CATEGORIC, 4-0.
PE M. T. K. BUDAPESTA

30 000 de spectatori au ținut 
să fie prezenți ieri la meciul 
inaugural al șupercampioanei 
Europei in noua ediție a Cupei 
Campionilor Europeni. în fața 
steliștilor venea campioana 
Ungariei, noua campioană, 
M.T.K. Budapesta, urmașa lui 
Honved, in fruntea fotbalului 
maghiar. Dar, ca și in întilni- 
rea cu Honved, campioana fot
balului românesc a obținut o 
victorie categorică — 4—0
(2—0) — fără drept de apel, la 
capătul unei partide pe care a 
dominat-o intr-o maniera entu- 
ziasmantă. Antrenorul Angliei 
Iordănescu a trimis în teren un 
„11" lipsit de... secrete pentru 
Josef Verebeș. formația obiș
nuită, altfel spus, dar, in ace
lași timp, formația capabilă să 
practice și fotbalul obișnuit, de 
mare clasă, al Stelei ! Cu Hagi 
într-o zi de exoepție, adică mai 
sus chiar de verva sa cunoscută 
și recunoscută, campionii noș
tri au abordat partida cu tradi
ționalul lor iureș de Început și, 
după citeva faze frumoase și 
periculoase, realizate in pri
mele 8 minute (Iovan, Ilagi șl 
Stoica), golul nr. 1 vine in min. 
11 să ridice tribunele în pi
cioare. Primind o minge la circa 
20 de metri de poarta adversă, 
Hagi o „prelucrează" in 
stilul său inimitabil, după 
care șutează sec in stin
gă lui Gaspar, lăsindu-1 fără 
replică, în mijlocul întregii apă
rări ungare, rămasă realmente 
Încremenită la repeziciunea a- 
cestei faze. 1—0, deci, și aripile 

steliștilor se deschid și mai 
larg, făcînd cvintetul de mijlo
cași adverși să îngroașe efectiv 
rindurile defensivei pregătite 
cu minuțiozitate evidentă de 
antrenorul Verebes. Și, totuși, 
băieții noștri reușesc să-și cre
eze mereu alte și alte culoare 
de șut, fie prin pătrunderi in
dividuale, fie, mai ales, prin 
combinații dirijate cu predilec
ție pe partea lui Lăcătuș, care 
colaborează perfect cu Hagi, 
ambii provocind derută in de
fensiva formației budapestane. 
în min. 14, 20 și 25 Steaua se 
află din nou în fața, buturilor 
adverse, ultima situație fiind 
fructificată de același Ilagi, 
care plasează impecabil un ba
lon primit de la Lăcătuș, prin- 
tr-un ,.lob“ de toată frumu
sețea. E 2—0 și prima repriză se 
încheie aici, cu sentimentul 
trăit de toată tribuna și, bă
nuim, chiar de echipa oaspe, că 
recitalul campionilor României 
va continua după pauză. Așa a 
și fost, deși, la reluare. M.T.K.- 
ul și-a înăsprit in mod vizibil 
apărarea, accentuind pressing- 
ul și acționînd adesea pină din
colo de limitele regulamentului, 
(ceea ce a și dus la eliminarea 
lui Szalai, în min. 74). Steliștii 
au avut, insă, și pregătirea și 
tăria de a trece peste suita de 
faulturi la care au fost supuși, 
preocupindu-se în continuare de 
realizarea jocului lor rapid și 
combinativ, care i-a făcut mat 
de încă două ori pe jucătorii 
unguri. Golul al treilea a că
zut în min. 62, în urma unei lo

vituri libere (cu „schemă"), fi
nalizată splendid de Biiliini, iar 
ultimul gol al intilnirii a fost 
opera colaborării dintre Boldni 
(pasă lungă in adincime) și Lă
cătuș, care a lobat peste por
tarul Gaspar, in min. 82.

O victorie clară, categorică, 
obținută printr-o superioritate 
netă, datorată unui plan tactic 
bine pus la punct și respectat 
întocmai de ițitreaga echipă, 
care a practicat un joc colectiv 
aplaudat frecvent la scenă des
chisă, pentru valențele sale. Cu 
acest succes, pentru care întrea
ga echipă și antrenorii ei me-

VICTORIA - SUCCES DE PRESTIGIU LA LIMASSOL
Pe o căldură sufocantă, meciul 

tur dintre echipele E.P.A. Lar- 
naka și Victoria București, din 
turul I al „Cupei U.E.F.A." a 
umplut tribunele stadionului de 
la Limassol, gazdele avind in
tenția declarată de a obține ca
lificarea în turul următor al 
competiției. în consecință, an
trenorul cehoslovac Jiri Lo
pata, care conduce echipa 
cipriotă, și-a pregătit ele
vii cu maximă atenție, spe- 
rind intr-un rezultat favora
bil, Si. totuși, n-a fost așa !... 
Fotbaliștii Victoriei București 
au reușit ieri după-amiază, in 
Cipru, un pas important si spec
taculos în cupele europene, mar- 
cindu-și debutul continental cu 
o victorie foarte prețioasă : 1—0 
(0—0). Jucătorii antrenați da 
Dumitru Nicolae-Nicușor Îm
preună cu Ștefan Feodot, au 
surprins realmente echipa ci
priotă prin tactica ofensivă pe 
care au adoptat-o si gratie că
reia au dominat in cea mai mare 
parte a timpului. în consecință, 
și cele mai multe ocazii de a 

rită felicitări. Steaua face un 
pas decisiv spre calificarea in 
turul II, reconfirmindu-și va
loarea continentală certă. A- 
plaudînd-o incă o- dată, apre
ciind și splendida atmosferă din 
tribune, iată în încheiere for
mația folosită în jocul de ieri 
de învingători :

LILIAC — IOVAN, BUM- 
BESCU, BELODEDICI, UNGU- 
REANU, — STOICA, ROLON!, 
MA.IEARU (min. 46 BALINT). 
HAGI, — LĂCĂTUȘ (min. 88 
ROTARIU), PIȚURCÂ.
HORIA ALEXANDRESCU

Înscrie au aparținut bucureste- 
nilor, cei care, după ce au ra
tat . prin Vaișcovici (min. 6), o 
ocazie uriașă si care aveau să-și 
vadă mai tîrziu anulat și un gol 
(pe motiv de ofsaid), au înscris 
punctul succesului în minutul 
51. prin Ene. la capătul unei 
frumoase acțiuni de atac. Și 
după gol. fotbaliștii români au 
reușit să-si creeze alte citeva 
ocazii de a mai inscrie (cea a 
lui Cojocaru — singur cu por
tarul. la 7 metri, este de subli
niat în mod deosebit), dar apă
rarea supraaglomerată a forma
ției E.P.A. si forma deosebită a 
portarului Constantinou au îm
piedicat maiorarea scorului. 
Chiar si așa. insă, succesul re
purtat de Victoria la Limassol 
este demn de aplaudat. însem
ni nd un pas important pe dru
mul calificării. Deocamdată. în
tregului lot al echipei Victoria, 
antrenorilor si conducerii clu
bului — calde felicitări pentru 
acest prim si frumos pas făcut 
în fotbalul european ! Bravo și 
succes mai departe ! (Al. H.).

LA CRAIOVA, DE LA 0-2 LA 3-2
Performanțele echipei Uni

versitatea Craiova pc arena 
fotbalistică internațională nu 
pot fi uitate ușor. S-a acredi
tat, la un moment dat, ideea că 
acestea au deschis o nouă și 
frumoasă perioadă de afirmare 
a fotbalului din țara noastră in 
competițiile internaționale. în 
atare condiții, iubitorii fotbalu
lui, în general, simpatizanții 
echipei din Bănie, in special, 
așteaptă, firesc, rezultate de 
prestigiu de la favorlții lor, in
diferent de situație. Aceasta a 
fost starea de spirit în care a 
fost așteptat debutul studenților 
craioveni in noua ediție a Cupei 
UEFA, debut in care ii aveau 
adversari pe fotbaliștii de la 
Dcportivo Chaves — Portu
galia.

Dar să nu uităm „micile amă
nunte". în meciul de ieri, de 
pe „Centralul" din Craiova, in 
teren nu au putut Intra Silviu 
Lung (suspendat), omul*  care 
dă încredere mai tinerilor săi 
coechipieri. Rada și Bicu (acci
dentați) iar Irimescu a fost 
nevoit să părăsească terenul, 
accidentat. Singurii „oameni de 
legătură" între vechea gardă și 
noul val au rămas Geolgău și 
Negrilă. Ei aveau să. colaboreze 
cu mai mulți debutanți intr-un 
meci internațional oficial : Cri- 
șan, Vancea, Ciurea și Stoica ; 
și nu un meci ca oricare altul, 
ci in compania unei echipe 
care reprezintă un fotbal cu 
rezultate de prestigiu, în com
pania unei echipe care și-a 
ciștigat dreptul de participare 
in Cupa UEFA intr-un campio
nat care a dat ciștigătoarea 
C.C.E. la fotbal în ediția 
trecută.

încă de la începutul partidei, 
fotbaliștii craioveni, jucind pe 
teren propriu, s-au avîntat în 

atac animați de dorința de a 
realiza un rezultat care să le. 
permită să spere la calificarea 
in turul doi al competiției. 
Adversarii lor, în replică, s-au 
aglomerat in apărare, practi- 
cind un joc tipic echipelor care 
evoluează in deplasare, faza de 
ofensivă fiind bazată pe contra
atacuri. Și cum experiența nu 
le lipsea, ei au reușit să fruc
tifice două astfel de situații, 
ajutați, după opinia noastră, și 
de două flagrante greșeli — 
una de arbitraj, cealaltă a apă
rării imediate craiovene — 
Gilberto (min. 19) și Ver- 
melinho (min. 52) marcind pri
mele două goluri ale meciului, 
în aceste condiții, in care 
aproape toți cei care au fost 
alături de echipa noastră și-au 
pierdut speranța intr-o victorie, 
singurii care au continuat să 
lupte, singurii care nu au depus 
armele au fost tinerii fotbaliști 
craioveni și nu a fost in zadar. 
Ei au reușit să marcheze de 
trei ori prin Ciurea (min. 65 
din 11 m), Vancea (min. 66) și 
Ghiță (min. 86), adjudeeîndu-și 
o -frumoasă și prestigioasă vic
torie, o victorie care le dă 
dreptul să spere într-un rezul
tat bun și în a doua manșă a 
primului tur in Cupa 
UEFA. Noi ii felicităm pe au
torii acestei victorii : Constan
tin Oțet, Nicolae Zamfir, Sil
viu Lung (antrenori), Crișan, 
Negrilă, Zamfir. Gh. Popescu, 
Weisenbacher, Ciurea. Săndoi, 
Mănăilă, Irimescu, Ghiță, Stoi
ca, Badea, Geolgău (în teren) 
și le dorim succes în conti
nuare !

DAN DUMITRESCU

în Cupa Cupelor

PENTRU DINAMO EXISTA ȘANSE
Malines (de la trimisul nostru 

special). Ora tirzie la care 
transmitem primele impresii, 
imediat după încheierea meciu
lui, ne obligă să. nu mai facem 
nici o introducere. Rezultatul se 
știe, citeva cuvinte despre meci. 
Partida a început in forță, fără 
tatonările obișnuite, deși echi
pele nu se cunoșteau, gazdele 
mizind pe pătrunderi in forță, 
cu pase lungi, cu care coechi
pierii belgieni îi căutau pe cei 
trei atacanțl periculoși. De 
Wilde, Ohana și Den Boer, ju
cătorii noștri retrăgîndu-se a- 
desea să apere zona din fața 
porții lui Morarii. Jucătorii bel
gieni sint mai insistenți, normal, 
pe atac, sint doar pe terenul și 
in fața publicului propriu, dar 
jocul lor bazat, cum spuneam, 
pe forță și viteză, e contra
carat de marcajul și presingul 
bun făcut de dinamoviști. care 
nu de puține ori reușesc 
să iasă cu acțiuni ofensive 
bine construite pe contraatac, 
dar din păcate nesincronizate 
în fața porții belgiene și nesus
ținute numeric. în terenul nos
tru pasăm, temporizăm, pentru 
a scoate adversarul din iureșul 
său, în prima repriză, echipa 
noastră joacă bine cele două 
faze la care colaborează cu suc
ces toți jucătorii. Cămătaru, 
Orac, Lupu vin să susțină de
fensiva după cum Rednic sau 
Mihăescu fac incursiuni reușite 
in terenul gazdelor. O astfel de 
acțiune, derulată cu repeziciu
ne pe partea dreaptă a făcut 
Mihăescu în min. 20, fundașul 
nostru centrează, însă nu-i ni
meni în fața porții belgiene și 
se irosește cea mai bună ocazie 
a noastră in această parte a 
meciului. O acțiune încheiată 
cu un șut al lui Orac. de ase
menea n-a avut sorți de izbîndă 
în acel minut 15. Echipa K.V, 
Malines, care a dominat mai 

mult, fapt ilustrat și de cele 4 
cornere contra 1, de cele 5 șu
turi la poartă față de două 
ale noastre, a avut două bune 
ocazii de a deschide scorul in 
min. 36 prin Ohana și in min. 
41 prin Sanders. Din păcate, 
noi încheiem repriza in 10 oa
meni, Movilă, care primise un 
cartonaș galben pentru un fault 
de joc, l-a primit în min. 45 și 
pe cel roșu, pentru intirzierea 
punerii mingii in joc. Sancțio- 
nind echipa noastră cu două 
cartonașe galbene (al doilea 
Cămătaru), chipurile pentru a 
tempera jocul, scoțîndu-1 pe cel 
roșu pentru o asemenea gre
șeală, fără a fi deloc subiectivi 
și sentimentali, considerăm că 
arbitrul spaniol Aspitarte • 
favorizat echipa locală.

Evident, in repriza secundă 
jucătorii noștri au luptat din 
răsputeri să anuleze handicapul 
absentei unui om, atunci cind 
au ieșit pe contraatac, ei au fost 
de fiecare dată la un pas de gol. 
Mateuț a avut două imense oca
zii, una in min, 49, înainte de 
deschiderea scorului (min. 50 de 
Den Boer, printr-un șut puter
nic la colț) și alta doar un mi
nut mai tîrziu de golul acestuia. 
Dacă măcar una din ele o fruc
tifica... Și au mai fost situații în 
care noi am pus în derută apă
rarea adversă cu toate că cen
trul nostru atacant Cămătaru a 
fost păzit uneori de cite două 
„santinele", dar și acesta, ca și 
Mateuț. Lupu sau Orac nu au 
avut oameni de susținere pină 
la capăt.

Deci, o infrîngere la limită, 
în condițiile date, considerăm 
că este un rezultat care ne 
menține deschise șansele de 
calificare pentru revanșa de la 
București.

VASILE CABULEA
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la zi
COREEA DE SUD:

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea păcii și dezarmării

BONN 16 (Agerpres). — Par
ticipanții la Marșul păcii Olof 
Palme au sosit in localitatea 
Heidelberg (R.F.G.), relatează 
agenția A.D.N.

La mitingul organizat cu 
acest prilej, vorbitorii și-au 
exprimat speranța că această 
acțiune va contribui la realiza
rea in practică a ideii creării 
unui coridor denuclearizat in 
Europa centrală.

HARARE 16 (Agerpres). — 
Statele africane și celelalte țări 
in curs de dezvoltare de pe alte 
meridiane ale globului vor pîine 
și nu arme pentru care în lume 
se cheltuiește, anual, de cinci ori 
suma necesară pentru eradica
rea foametei pînă la sfîrșitul 
secolului — scrie publicația 
„The IIerald“, care apare în ca
pitala Republicii Zimbabwe. în 
editorialul acestei publicații se 
reamintește că toți participan- 
ții la reuniunea 'la nivel înalt a 
mișcării de nealiniere de anul 
trecut de la Harare au cerut să 
se pună capăt periculoasei curse 
a înarmărilor, au relevat nece
sitatea ca toate conflictele din 
lume să fie reglementate prin 
negocieri, au subscris la impe-

Președintele S.U.A. l-a primit pe ministrul afacerilor 
externe al li.R.S.S.

WASHINGTON 16 (Agerpres). 
— Președintele S.U.A.. Ronald 
Reagan, l-a primit, la Casa 
Albă, pe Eduard Șevardnadze, 
ministrul afacerilor externe al 
U.R.S.S.. care efectuează o vi
zită oficială in Statele Unite. 
La întrevedere du luat parte 
vicepreședintele S.U.A., George 
Bush, secretarul de stat, Geor
ge Shultz, alte persoane ofi
ciale americane și sovietice.

După cum relatează agenția 
T.A.S.S., E. Șevardnadze i-a 
înmînat președintelui Ronald 
Reagan un mesaj personal din 
partea secretarului general al 
C.C. al P.C.U.S., Mihail Gorba- 
ciov. Ministrul de externe so
vietic a prezentat in cadrul 
convorbirii punctul de vedere 
al U.R.S.S. privind relațiile 
sovieto-americane și căile de 
normalizare si dezvoltare a a- 
cestora, precum și in legătură

Rezultatele finale 
ale scrutinului 
din Norvegia

OSLO 16 (Agerpres) — La 
Oslo au fost date publicității 
rezultatele finale ale alegerilor 
comunale și pentru 18 mandate 
în parlament, desfășurate în 
Norvegia duminică și luni. Par
tidul Muncitoresc, de guvernă- 
mint, continuă să fie cea mai 
puternică formațiune politică 
norvegiană, obținind 36,2 la sută 
din voturi, relatează agenția 
DPA. Partidul Conservator a 
pierdut 2,9 la sută din sufragii 
față de alegerile precedente, 
reușind să-și adjudece numai 
23,6 la sută din voturi. Ca ur
mare a rezultatelor slabe înre
gistrate de formațiunea sa în 
alegeri, președintele Partidului. 
Conservator din Norvegia, Rolf 
Pnesthus, și-a prezentat demisia 
din funcție.

La scrutin a luat parte 65,5 la 
sută din electorat.

Amplă manifestație 
de protest la Paris

PARIS 16 (Agerpres). — O 
' amplă manifestație s-a desfă

șurat la Paris in semn de pro
test împotriva proiectului gu
vernamental de a trece în pro
prietatea particulară anumite 
servicii din cadrul Companiei 
franceze de postă si telecomu
nicații (P.T.T.). In fruntea nar- 
ticioantilor la demonstrație se 
afla o mare pancartă ne care 
era scris: „Nu privatizării ser
viciului publici". ..Pentru- uri 
serviciu P.T.T. în favoarea 
populației!".

De asemenea, sindicatele ne 
ramură din cadrul Poștei si te
lecomunicațiilor au declarat o 
grevă de o zi, exprimindu-si 
astfel protestul fată de proiec
tul anuntat de ministrul de re
sort. Gerard Longuet. Agenția 
EFE relevă că insusi ministrul, 
referindu-se la situația creată, 
ca urmare a grevei, a recunos
cut că din punct de vedere al 
problematicii de ordin social 
proiectul său este incomplet. 

rativul instaurării unei noi or
dini economice internaționale 
pe baza unui dialog la care toa
te statele să fie egale in drep
turi.

HARARE 16 (Agerpres). — In 
discursul inaugural al unui sim
pozion științific studențesc a- 
vînd ca temă ..Dezarmarea si 
dezvoltarea", ce are loc la Ha
rare. președintele Republicii 
Zimbabwe, Canaan Banana, s-a 
pronunțat pentru luarea de 
măsuri urgente pe plan inter
național care să pună capăt 
cursei înarmărilor, relatează a- 
genția China Nouă. Dezarmarea 
reprezintă o necesitate urgentă 
in primul rînd pentru țările 
lumii a treia, care își irosesc 
însemnate resurse pentru achi
ziționarea de arme și nu pentru 
finanțarea unor programe de 
dezvoltare economică și so
cială. a spus președintele. Pa
cea și chiar menținerea vieții 

;pe planeta noastră depind de 
încetarea acestei irosiri de re
surse pentru producerea de 
arme de distrugere în masă, a 
adăugat șeful statului Zimbab
wean.

cu realizarea unor înțelegeri în 
domeniul limitării și reducerii 
armamentelor.

După convorbirile de la Casa 
Albă. George Shultz a decla
rat reprezentanților presei că 
..tonul general al discuțiilor a 
fost deschis, de lucru și con
structiv. Am abordat, intr-un 
fel sau altul, majoritatea pro
blemelor care prezintă interes 
pentru fiecare dintre părți" — 
a spus el.

La Washington au continuat 
miercuri tratativele dintre mi
nistrul afacerilor externe al 
U.R.S.S.. Eduard Șevardnadze, 
și secretarul de stat al S.U.A.. 
George Shultz, transmite agen
ția T.A.S.S.

IMAGINI COMENTATE

Un trandafir iese pe țeava unei puști. Acolo pe unde altă
dată pornea fulgerător gloatele ucigător, acum se inalță tri
umfătoare petalele, mireasma și mai ales sensul trandafirului.

O familie de turturele și-a făcut cuib intr-o cască milita
ră. Acolo unde altădată se nășteau planuri nimicitoare, acum 
se aude ciripitul agitat al puilor, se plăsmuiesc planuri pen
tru a cuceri spațiul pînă la- copacul din apropiere.

O bombă este desfăcută in două și transformată intr-o 
masă a tratativelor. Acolo unde altă dată se acumula o uriașă 
forță oarbă se încearcă șansa soluțiilor politice, lată doqr 
trei însemne ale distructivului transformate in tot atitea sim
boluri ale permanentei regenerări, ale căilor raționale spre 
destindere, securitate, înțelegere și cooperare rodnică. Ele 
au fost imortalizate și multiplicate in milioane de afișe ce 
au dus in întreaga lume arzătoarea dorință de a trăi în li
bertate.

Im rindul său, porumbelul este un foarte cunoscut simbol 
al păcii. Mai ales din 1950, de cină Picasso a obținut, pentru 
atit de popularul său porumbel, Premiul Internațional al Pă
cii. - - - .......

Intr-un inspirat poster, imaginea de mai sus. artistul plas
tic nipon U.G. Sato face un alt porumbel al păcii, din simtă. 
Semn al îngrădirilor de tot felul, al spațiului limitat, al ba
rierei perfide ce te lasă să vezi ce este dincolo, sîrma, de 
data asta, neghimpată,.s-a transformat intr-un porumbel in 
zbor.

De talie mijlocie sau mică, mono sau policrom, porumbelul 
este un simbol clar pentru toți și datorită faptului că aceas
tă pasăre, din clasa columbidelor, este răspindită pe întrea
ga Terră.

Cu siguranță, florile vor reuși să distrugă puștile, cuiburile 
de păsări vor scoate din uz căștile și celelalte efecte mili
tare, dialogul va nega toate bombele, porumbeii vor rupe 
toate îngrădirile, intr-un cuvint, viața va triumfa, pentru că 
aceasta este voința miliardelor de cetățeni ai planetei noastre.

ARISTOTEL BUNESCU

Sprijin reunificării 

si păcii in Coreea
STOCKHOLM 16 (Ager

pres). — La Stockholm a 
avut loc o conferință euro
peană pentru sprijinirea re
unificării și a păcii în Co
reea. în cadrul reuniunii — 
transmite agenția A.C.T.C, 
— au fost analizate actuala 
situație politică și militară 
din Coreea de Sud și pro
bleme ale intensificării miș
cării de solidaritate interna
țională in sprijinul politicii 
R.P.D. Coreene de reunifi- 
care pașnică a patriei și al 
noilor sale propuneri pri
vind reducerea masivă a ar
melor. Participanții. repre- 
zentînd partide politice și 
organizații obștești din mai 
multe țări europene, au 
subliniat importanta orga
nizării de convorbiri politi
ce și militare la nivel înalt 
Nord-Sud ca o cale de slă
bire a tensiunii și de rea
lizare a reunificării pașnice 
a peninsulei coreene.

Dialog la nivel inalt 
R.D.G. - R.P. Polonă 

BERLIN 16 (Agerpres) — La 
Berlin au avut loc miercuri con
vorbiri intre Erich Honecker, se
cretar general al ’C.C. al 
P.S.U.G.. președintele Consiliu
lui de Stat al R.D.G.. și Woj
ciech Jaruzelski, prim-secretar 
al C.C. al P.M.U.P., președintele 
Consiliului de Stat al R.P.P., 
transmite agenția P.A.P. A fost 
examinat stadiul relațiilor bi
laterale. inclusiv în domeniul 
colaborării economice. Au fost 
abordate, de asemenea, pro
blemele păcii în Europa, 
relatează agenția citată.

O BULENT ECEVIT. fost pre
mier al Turciei, a preluat ofi
cial funcția de președinte al 
Partidului Stingii Democratice, 
informează agenția DPA. După 
cum se știe, luna aceasta. 'în 
urma unui referendum national, 
a fost ridicată interdicția de a 
exercita activități politice adop
tată în anul 1982 împotriva unor 
foști oameni politici.

Ședința Comitetului Executiv 
al Consiliului de Ajutor Economic Reciproc

MOSCOVA 16 (Agerpres). — 
In zilele de 14 și 15 septembrie 
1987, la Moscova, a avut loc a 
124-a ședință a Comitetului 
Executiv al Consiliului de Aju
tor Economic Reciproc.

In cadrul Comitetului Execu
tiv s-au discutat propuneri cu 
privire la îmbunătățirea sub
stanțială a mecanismului cola
borării multilaterale și cooperă
rii economice socialiste, a acti
vității C.A.E.R. S-ă subliniat 
faptul că activitatea de colabo
rare trebuie să contribuie într-o 
măsură mai mare la înfăptuirea 
obiectivelor strategice ale dez
voltării economice si sociale, 
trasate de partidele comuniste 
și muncitorești din țările mem
bre ale C.A.E.R.. la folosirea 
eficientă a avantajelor diviziu
nii internaționale socialiste a 
muncii și la consolidarea pozi
țiilor acestor țări in economia 
mondială.

Examinind stadiul realizării 
Programului complex al progre
sului tehnico-științific al țări
lor membre ale C.A.E.R. pînă' în 
anul 2000. participanții la ședin
ță au relevat că în prezent se 
desfășoară o amplă colaborare 
pe toate problemele din pro
gram. fiind create condițiile 
juridico-contractuale și organi
zatorice pentru îndeplinirea a- 
cestuia. Primele rezultate au 
fost transmise in producție. 
Totodată, s-a subliniat ■ necesi
tatea adoptării de măsuri pen
tru ca lucrările ce se desfășoară 
să asigure atingerea celui mai 
înalt nivel de dezvoltare a știin
ței și tehnicii in cele mai im
portante direcții ale progresului 
tehnico-științific. să satisfacă 
necesarul țărilor membre ale 
C.A.E.R. de tehpică și tehnolo

ORIENTUL MIJLOCIU
• STAREA DE TENSIUNE SE MENȚINE IN LIBAN • APEL 

LANSAT DE O.E.P,

BEIRUT 16 (Agerpres). —• 
Starea de tensiune se menține 
în Liban, alimentată de atenta
tele înregistrate in ultima vre
me. Cea mai recentă acțiune de 
acest fel a fost întreprinsă îm
potriva unui deputat de Saida 
în parlamentul național.

Pe de altă parte, după cum 
anunță agențiile K.U.-N.A. și 
M.E.N., o ciocnire de amploare 
s-a produs in noaptea de marți 
spre miercuri între forțele liba
neze de rezistență și forțele is- 
raeliene de ocupație în estul 
așa-zisei zone de securitate din 
Sudul Libanului.

CAIRO 16 (Agerpres) — Gru
pul de arbitraj internațional în 
problema de frontieră in litig’u 
Taba, dintre Egipt și Israel, ur
mează să se întrunească la 12 
octombrie la Geneva. După cum

phenian. Conferința regională 

a O.M.S.
PHENIAN 16 (Agerpres). — 

La Phenian s-au deschis lucră
rile celei de-a 40-a conferințe 
regionale pentru Asia de Sud- 
Est a Organizației Mondiale a 
Sănătății (O.M.S.). Conferința 
— ’informează agenția ACTC — 
va face un bilanț al realizărilor 
și experienței înregistrate de 
țările din regiune în vederea 
înfăptuirii obiectivului strategic 
al O.M.S. ..Sănătate pentru toti 
pînă în anul 2000". Obiectivul 
O.M.S. reflectă dorința popoare
lor de a-și asigura dreptul la 
sănătate nrin realizarea de

Lucrările sesiunii Consiliului 
Latino-American

CARACAS 16 (Agerpres). — 
In cuvintul pronunțat în ca
drul lucrărilor sesiunii Consi
liului Latino-American, orga
nul suprem al Sistemului 
Economic Latino-American 
(SELA) — care se desfășoară 
la Caracas — reprezentantul 
Uruguayului. Carlos Perez del 
Castillo, candidat la funcția de 
secretar executiv permanent al 
SELA. s-a pronunțat pentru 
reactivarea acestei organizații 
economice regionale și crește
rea ponderii ei în viata social- 
economică și politică a Ame- 
ricii Latine, tfansmite agenția 
Prensa Latina. El a arătat că 
Sistemul Economic Latino-A
merican trebuie să revină la 

gie moderne, pe baza specializă
rii și cooperării în producție.

în scopul organizării colaboră
rii in domeniul coordonării pla
nurilor de dezvoltare a econo
miilor naționale pe perioada ur
mătorului cincinal. Comitetul 
Executiv a adoptat proiectul 
Programului coordonării planu
rilor economice ale țărilor mem
bre ale C.A.E.R. pe 1991—1995 
și Lista problemelor colaborării 
economice ce se coordonează pe 
bază multilaterală.

Au fost examinate probleme
le colaborării țărilor membre 
ale C.A.E.R. în dezvoltarea 
electroenergeticii pînă in anul 
2000, inclusiv în ce privește 
creșterea potențialului energe
tic cu precădere pe seama ener
geticii nucleare. Au fost rele
vate căile de lărgire a conlucră
rii în acest domeniu, incluzind 
găsirea în comun de noi soluții 
tehnice. îndeosebi în asimilarea 
de noi tipuri moderne de utilaje 
energetice. A fost adoptată 
Schema generală a dezvoltării 
in perspectivă a sistemelor elec- 
troenergetice interconectate ale 
țărilor membre ale C.A.E.R. și a 
sistemelor electroenergetice ale 
R.S. Vietnam. R. Cuba și R.P. 
Mongolă pe perioada pînă in 
anul 2 000, incluzind acțiuni 
pentru creșterea siguranței in 
funcționarea acestora.

La ședință au mai fost exami
nate și alte probleme ale cola
borării dintre țările membre ale 
C.A.E.R. și activității Consiliului. 

Ședința Comitetului Executiv 
al Consiliului de Ajutor Econo
mic Reciproc s-a desfășurat în
tr-o atmosferă de prietenie, a 
schimbului deschis de păreri și 
înțelegerii reciproce.

transmite agenția M.E.N., par
tea egipteană redactează in 
prezent o notă care va fi pre
zentată viitoarei reuniuni a 
grupului de arbitraj ca răspuns 
la o notă israeliană adresată la 
12 mai.

TUNIS 16 (Agerpres). — Or
ganizația pentru Eliberarea Pa
lestinei a lansat un apel la a- 
deziune și punere în aplicare 
a acordului semnat. între com
batanții palestinieni și miliții
le Amal pentru încetarea focu
lui si soluționarea pe cale ne
gociată a divergentelor dintre 
cele două părți. Un purtător 
de cuvint oficial palestinian, 
citat de agenția WAFA. a re
afirmat atașamentul O.E.P. față 
de acest acord. „în interesul 
luptei comune libanezo-palesti
niene". informează China Nouă.

progrese economice si sociale.
La reuniune participă delega

ții din partea statelor aflate în 
această regiune a lumii. pre
cum si reprezentanți ai unor or
ganizații internaționale. In dis
cursul inaugural, directorul ge
neral al O.M.S.. Halfdan Mahler, 
si-a exprimat speranța că prin 
eforturile comune ale popoare
lor se va putea evita un holo
caust nuclear si a subliniat ne
cesitatea remedierii injustițiilor 
economice si sociale din lume 
care să asigure fiecărui cetățean 
al planetei dreptul la sănătate.

obiectivele de, bază pentru care 
a fost creat, folosind din plin 
resursele regionale și sprijinul 
unor foruri de felul Comisiei 
Economice a O.N.U. pentru 
America Latină și zona carai- 
biană (CEPAL). El a cerut o 
participare mai activă și o im
plicare mai profundă a SELA, 
a celorlalte organizații de co
operare regională la procesul 
de redresare a economiilor na
ționale latino-anțericane și ca- 
raibiene. recomandînd, totodată, 
guvernelor din regiune să a- 
dopte măsuri concrete și rea
liste. in conformitate cu inte
resele naționale și cu aspira
țiile majore ale popoarelor din 
această parte a lumii.

Mișcările revendicative se amplifică, 
represiunile continuă

Mișcările pentru revendicări politice, economice și sociale 
din Coreea de Sud sint caracterizate in ultima perioadă de o 
amplificare tot mai accentuată, concomitent cu sporirea gra
dului de organizare. Populația a devenit tot mai conștientă de 
faptul că, acționind unită, in cadrul unor organizații politice 
și profesionale bine constituite și cu platforme clar definite, 
șansele de a obține libertățile democratice „promise" sint mult 
mai mari. Așa se explică faptul că în primele opt luni ale 
acestui an au luat ființă un număr de 616 uniuni sindicale, nu
mai în lunile iulie-august muncitorii sud-coreeni înliințind 465 
de astfel de organizații profesionale.

A
 trecut, mai bine de o 
lună și jumătate de

la 29 iulie de cînd 
guvernanții de la Seul, 
sub presiunea unor 

ample mișcări revendicative, 
au acceptat formal și parțial 
o serie de revendicări ale o- 
poziției vizînd introducerea 
unor reforme democratice. 
Timpul trece, iar promisiuni
le au rămas promisiuni. Pro
fiting de un scurt răgaz, cîș- 
tigat în acest mod. guvernan
ții de la Seul au încercat prin 
citeva „retușuri" să restau
reze cit de cit „fațada" regi
mului, debarasindu-se de 
cițiva dintre cei mai „vizați" 
membri ai fostului cabinet — 
a se citi executanții cei mai 
zeloși ai cruntelor măsuri de 
represiune luate împotriva 
populației. Astfel, șeful regi
mului, Chun Du Hwan. a e- 
fectuat după cum se știe o 
remaniere guvernamentală. în
locuind pe șeful cabinetului 
și pe titularii ministerelor de 
interne, apărare și educație. 
La rindul său, președintele 
partidului de guvernămint. 
Partidul Justiției Democratice 
(P.J.D.), Roh Tae Wu, omul 
de încredere al lui Chun Du 
Hwan și colaborator apropiat 
al acestuia la cele mai repre
sive acțiuni inițiate împotriva 
populației, a efectuat la rin
dul său modificări în condu
cerea partidului, cum ar fi 
numirea ca secretar general al 
unui veteran al regimului, 
fostul ministru de interne 
Chung Suk Mo, a cărui expe
riență în manipularea alege
rilor din 1960 actualii condu
cători ai regimului de la Seul 
o consideră ca bine venită, în

AFRICA AUSTRALĂ
PRETORIA 16 (Agerpres). — 

Frontul Democratic Unit 
(U.D.F.). o largă grupare anti- 
anartheid. se situează ne a- 
ceeasi poziție cu Congresul Na
tional African (A.N.C.). organi
zația politică de luptă a popu
lației de culoare, maioritară. si 
Congresul Panafrican (P.A.C.). 
de respingere si condamnare a 
planului șefului regimului ra
sist de la Pretoria. Pieter Botha, 
de a stăbili un „Consiliu na
tional". Organismul plănuit de 
rasisti. în care ar urma să fi
gureze si unii reprezentanți de 
culoare, fără nici un fel de atri
but de putere politică, reprezin
tă o nouă încercare a autorită
ților de a întreprinde schimbări 
formale ce nu ating însă esen
ța sistemului de asuprire ra
sială.

U.D.F.. la fel ca toate grupă
rile antiapartheid din R.S.A.. se 
pronunță oentru abolirea stării 
de urgentă, eliberarea liderilor

0 altă față a
PRETORIA 16 (Agerpres). — 

în prezent, in Republica Sud- 
Africană trăiesc sase milioane 
locuitori de culoare care, din 
cauza regimului de apartheid si 
a condițiilor economice si socia
le grele în care se află, nu știu 
să scrie si să citească, relatea
ză ziarul ..Sowetan". Citind de
clarațiile făcute de Lebamang 
Sebidi. coordonator al Fondului 
pentru educația adultilor din 
Soweto, ziarul arată că in R.S.A. 
nu se pune problema analfabe- 

perspectiva viitoarelor alegeri 
prezidențiale, care, se pare, 
vor avea loc la sfîrșitul aces
tui an.

Amplificarea mișcărilor 
populare, creșterea gradului 
lor de organizare este rezul
tatul unei lărgiri considerabi
le a ariei revendicărilor, pe 
lingă libertăți democratice și 
normalizarea vieții politice 
interne, căpătînd o forță tot 
mai mare și un loc tot mai 
important în ansamblul aces
tor revendicări cele de na
tură economico-socială. A- 
ceasță mutație în structura 
revendicărilor este oglindită 
în primul rînd de sporirea 
considerabilă a numărului 
muncitorilor participant! la 
mișcări. Agențiile de presă 
menționau la începutul aces
tei luni că în Coreea de Sud 
s-au desfășurat și erau în 
curs de desfășurare peste 700 
de greve in diverse ramuri 
ale economiei. 

In această conjunctură, gu
vernul de la Seul, în urma 
unei reuniuni de urgență, a CRISTIAN DUMITRESCU

La închiderea ediției:
SEUL 16 (Agerpres). - Sute de polițiști au pătruns în peri

metrul șantierelor navale din localitatea sud-coreeană Ulsan 
folosind gaze lacrimogene și bastoane de cauciuc împotriva mun
citorilor greviști care cer îmbunătățirea condițiilor de viată și 
de munca, precum și drepturi democratice. Acțiunea poliției ur
marea arestarea a trei principali organizatori ai mișcării reven
dicative, declanșată în urmă cu peste două săptămîni și la care 
participa peste 5 000 de salariați.

în orașul Pusan, din sud-vestul țării, numeroși muncitori con- 
cediați au organizat o demonstrație de protest. Valul de greve 
și mișcări de protest din Coreea de Sud continuă sâ ia amploa
re neîncetat, incepînd de la 1 iulie, de cînd în peste 3 200 de 
companii și întreprinderi s-au semnalat nenumărate conflicte de muncă.

politici închiși. între care Nelson 
Mandela, activitate liberă pen
tru grupările politice de opozi
ție. deschiderea unui dialog cu 
reprezentanții autentici ai co
munității de culoare.

WINDHOEK 16 (Agerpres). — 
Cu prilejul unei conferințe de 
presă desfășurate la Windhoek, 
capitala Namibiei. Desmond 
Tutu, arhiepiscop de Capetown, 
cunoscut pentru poziția sa anti- 
apartheid. a'relevat necesitatea 
ca trupele sud-afrioane să pă
răsească teritoriul namibian. iar 
poporul autohton să-si obțină 
independenta în termenii rezo
luției 435 a Consiliului de Secu
ritate al O.N.U. Totodată, el a 
reafirmat poziția sa de a sprijini 
sancțiunile economice interna
ționale împotriva guvernului de 
ia Pretoria care continuă să pro
moveze politica de oprimare ra
sială.

apartheidului...
tismului în rîndurile albilor, de
oarece aceștia au scoli suficien
te. Ele lipsesc însă negrilor, 
care sint astfel discriminați si 
dezavantajați în propria lor 
tară.

Este o adevărată tragedie ca 
într-o tară ce a atins totuși fin 
anumit nivel de dezvoltare eco
nomică să existe atitea milioa
ne de oameni care trăiesc în 
neștiință, arată Lebamang Se
bidi.

luat decizia ca forțele de or
dine să treacă la reprimarea 
oricăror demonstrații și mani
festații ale populației. S-a 
anuntat toțodată că aproxi
mativ 170 de persoane dintre 
cele arestate în cursul mani
festațiilor care au însoțit 
mișcarea revendicativă de la 
șantierele navale „Hyundai" 
și de la uzina de automobile 
„Daewoo", vor fi trimise în 
fata instanțelor de judecată. 
Deja tribunalul din Seul a 
condamnat un grup numeros 
de participant! la demonstra
țiile antidictatoriale, sub a- 
cuzatia de atentat la „legea 
siguranței naționale" și de 
„activități procomuniste".

De altfel, în virtutea unui 
obicei, devenit obișnuință în 
Coreea de Sud, autoritățile 
consideră „protestele colec
tive muncitorești" drept ile
gale, iar pe cei care le expri
mă drept „propagandiști pro- 
comuniști".

în pofida acestor interven
ții. precum și a accentuării 
măsurilor represive ale for
țelor polițienești, mișcările 
revendicative din Coreea de 
Sud cunosc o puternică am
plificare. in cadrul lor spo
rind substantial participarea 
maselor muncitorești. în acest 
context are loc un proces de 
unire a adversarilor dicta
turii. pe baza unui program 
cit mai reprezentativ, care 6ă 
vizeze înfăptuirea unui larg 
program de reforme de
mocratice. sociale și eco
nomice. Cursul actual al 
evenimentelor din Coreea de 
Sud denotă că pe lingă am
plificarea mișcărilor revendi
cative, caracterul tot mai or
ganizat dimpreună cu crește
rea participării unui număr 
tot mai mare de categorii so
ciale pe baza unor programe 
concertate la aceste mișcări, 
constituie mutații importante 
în evoluția situației, de na
tură a spori și mai mult de
ruta guvernanților de la Seul; 
pe zi ce trece aceștia își văd 
tot _mai periclitate fragilele 
legături exterioare care con
stituie suportul regimului dic
tatorial, devenit deja anacro
nic și total neconcordant cu 
actualele evoluții din această 
tară, cu năzuințele poporului 
coreean de reunificare inde
pendentă și pașnică a patriei 
sale.

„Pentru o convenție 
asupra drepturilor 

copiilor"
ROMA 16 (Agerpres). — La 

Lignano. in Italia, s-au în
cheiat lucrările unei reuniuni 
internaționale pe tema „Pen
tru o convenție asupra drep
turilor copiilor", in cadrul 
căreia reprezentanții a peste 
80 de organisme neguverna
mentale au dezbătut proble
me privind situația copiilor 
si a tinerilor în diferite zone 
ale lumii.

Des'făsurată sub egida 
UNICEF. reuniunea si-a 
propus să aducă în fata Or
ganizației Națiunilor Unite 
problemele grave cu care se 
confruntă copiii în numeroa
se țări ale lumii, mai ales 
cele in curs de dezvoltare — 
foametea si subnutriția, lip
sa de adăposturi si asisten
tă sanitară, drogurile si ex
ploatarea.

• LA TIRANA au fost sem
nate documentele preliminare în 
vederea stabilirii de relații di
plomatice intre R.P.S. Albania 
și R.F. Germania, ca rezultat al 
negocierilor dintre cele două 
părți — informează agențiile 
ATA și DPA. Guvernele celor 
două țări urmează să decidă 
asupra datei stabilirii oficiale 
a relațiilor diplomatice.

PE SCURT
• LA VIENA au luat sfirșit 

dezbaterile conferinței interna
ționale avînd ea temă politica 
socială si dezvoltarea, desfășu
rată sub auspiciile Națiunilor 
Unite.

în cadrul reuniunii s-a rele
vat faptul că stagnarea si re
cesiunea manifestate în econo
mia mondială, problemele ge
nerate în țările in curs de dez
voltare de menținerea datoriei 
externe la un nivel ridicat 
creează mari probleme sociale, 
în primul rînd cele legate de 
folosirea deplină a forței de muncă.

Un document privind conse
cințele sociale ale dificultăților 
economice, elaborat in cadrul 
acestei reuniuni, va fi prezen
tat spre dezbatere Adunării Ge
nerale a O.N.U.. care si-a în
ceput lucrările la New York.

• SENATUL AMERICAN a 
adoptat, cu 92 de voturi pentru 
și un vot' contra, un amenda
ment la proiectul legislativ re
feritor la alocațiile militare pen
tru viitorul exercițiu financiar, 
în care se exprimă sprijinul 
fată de eforturile Administrației 
„de a elabora în cadrul negoci
erilor cu Uniunea Sovietică

acorduri de reducere a arma
mentelor cu caracter stabilizator, 
care să răspundă intereselor fie
căreia dintre părți și să fie 
supuse unui control adecvat".

• LA BRNO s-a deschis 
a 29-a ediție a Tîrgului in
ternațional pentru construc
ții de mașini.

Cu acest prilej, tovarășul 
Gustav Husak. secretar ge
neral al C.C. al P.C. din Ce
hoslovacia, președintele R.S. 
Cehoslovace, a vizitat pavi
lionul tării noastre, dind o 
inaltă apreciere calității ex
ponatelor și participării tra
diționale a României la 
Tirgul de la Bmo.

• LA BUDAPESTA s-au 
deschis lucrările sesiunii Adu
nării de Stat a R.P. Ungare. 
Deputății organului legislativ 
al tării, relevă agenția M.T.I., 
dezbat proiectul programului 
guvernamental de stabilizare 
economică și socială pînă in 
anul 1990. precum și un proiect 
de reformă fiscală.

La lucrările sesiunii participă

secretarul general al P.M.S.U., 
Janos Kadar.

• FORȚELE ARMATE AN
GOLEZE au scos din luptă 20 
de militari ai grupării rebele 
antiguvernamentale in provincia 
Kuanza-Norte — informează a- 
gentia Angop. Potrivit aceleiași 
surse. înainte de intervenția ar
matei. grupul de bandiți a ata
cat o coloană de mașini civile, 
ucigind patru persoane.

• ADUNAREA NAȚIONALĂ 
SURINAMEZĂ a adoptat pro
iectul statutului partidelor poli
tice din țară avansat de puterea 
executivă — transmite agenția 
SNA. Prin acest act se regle
mentează activitatea partidelor 
politice surinameze, inclusiv in 
ceea ce privește campania elec
torală și participarea la alegeri.

La 25 noiembrie, în Surinam 
vor avea loc alegeri legislative.

• DE LA CENTRUL SPA
ȚIAL din Guyana franceză a 
fost lansată o rachetă-purtătoare 
..Ariane" care va plăsa pe or
bită doi sateliți de comunicații. 
Racheta a fost realizată de con
sorțiul vest-european „Ariane- 
space".

• ÎNTR-UN INTERVIU 
inserat in revista sovietică 
„Literaturnaia Gazeta", se
cretarul general al C.C. al 
Partidului Democratic al Po
porului din Afganistan. Na- 
jibullah. a subliniat că poli
tica de reconciliere națională 
constituie o cale umană de 
încetare a războiului fratricid 
din această tară. Oamenii au 
obosit de atita război si con
sideră reconcilierea naționa
lă drept o cale general-uma- 
nă de încetare a acestuia, a 
arătat el. Pînă acum s-au re
întors în Afganistan din 
străinătate 83 777 de persoa
ne — a subliniat Najibullah, 
citat de agenția TASS.

• DEFICITUL CONTURILOR 
CURENTE ALE S.U.A. a mar
cat în cel de-al doilea trimestru 
al acestui an un nou record, el 
cifrindu-se la 41,1 miliarde do
lari. Potrivit datelor furnizate 
de Departamentul pentru Co
merț al S.U.A., relevă agenția 
EFE, se anticipează un deficit 
anual al balanței comerciale su
perior celui de. 141,4 miliarde în
registrat în 1986.
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Un nou proiect 
al N.A.S.A.

Washington a fost dat publicități'La Washington a fost dat publicități' 
un raport elaborat de Consiliul național 
de cercetări in problemele legate de crea
rea unei stații orbitale americane, care 
ar urma să fie plasată in spațiul circum- 
terestru la mijlocul, deceniului următor. 
Costul primului bloc al proiectului ar 
urma să se ridice la 25—30 miliarde do
lari. Potrivit raportului, stația ar urma să 
fie cel mai greu, costisitor și îndelungat 
proiect al N.A.S.A., iar amplasarea com
ponentelor ei pe orbită la bordul \unor 
nave cosmice cu funcționări multiple s-ar 
putea dovedi riscantă. In acest sens, ra
portul recomandă construirea unei noi 
rachete-purtătoare.

Primul festival latino-
american al artei 

și culturii
La Brasilia au început manifestările 

din cadrul primului festival latino-ameri- 
can al artei și culturii, la care iau parte 
4 500 de reprezentanți' ai vieții artistice 
și culturale din America de Sud și Cen
trală și din zona Caraibilor. In cadrul 
festivalului se vor deschide expoziții de 
artă și artizanat, vor avea loc proiecții

cinematografice și spectacole muzicale de 
diferite genuri.

,,Aida“: o montare
inedită

în seara de 21 septembrie va avea loc 
reprezentație cu opera „Aida" de Giu

seppe Verdi pe o scenă instalată în apro
pierea piramidelor de la El Gizeh și a 
Sfinxului, în Egipt. Montarea acestei 
opere va fi asigurată de teatrul Petruz-

o

zelli din Bari avînd ca interpreți pe Katia 
Ricciardelli, Grace Bumbry și Giuseppe 
Giacomini. Regia spectacolului va fi 
semnată de Mauro Bolognini. După spec
tacolul inaugural, opera va mai fi pre
zentată în alte patru spectacole in cursul 
lunii septembrie, informează agenția 
A.N.S.A.

Aprindere... bis!
Funcționarea normală a automobilelor 

este legată de aprindere. Statisticile de
monstrează că o pană din cinci se dato
rează unor carențe ale sistemului de 
aprindere. Nu de puține ori, șoferii stau
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neputincioși lingă automobilele lor tocmai 
datorită ‘acestor defecțiuni. De aici și 
preocuparea specialiștilor pentru găsirea 
unei soluții. în acest sens, firma „SO- 
LEX“ a găsit o rezolvare interesantă. 
Este vorba de un sistem care asigură o 
dublură a aprinderii. Adevărată cutie de 
securitate electronică, dispozitivul se 
substituie aprinderii inițiale. Această 
aprindere „bis" se poate conecta ușor la 
sistemul de aprindere de bază, indiferent 
de tipul ei — convențională, tranzistori
zată sau electronică.

Pigment din țesut 
vegetal

Carthamina, un pigment roșu utilizăt 
de multă vreme în industriile farmaceu
tică și cosmetică, a fost produsă prin cul
tură de țesut vegetal (din planta Cartha- 
mus tinctoris) de societatea „Kibun Co“. 
Pină acum, colorantul era obținut exclu
siv prin extracție din plantă. Diferite 
fragmente din țesut vegetal (tulpină, 
frunze, cotiledoane) au fost plasate in 
mediu solid de cultură, în prezența auxi- 
nei, dind naștere la călușuri. Acestea au 
fost apoi transplantate în mediu lichid, 
unde au proliferat. Celulele astfel obți
nute au fost tratate chimic, in special cu 
o substanță care .stimulează sinteza pig
mentului '(care nu a fost precizată). Ele 
au devenit astfel apte pentru o producție 
ridicată de carthamină.
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